

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ... ഓർഡർ... ചോദ്യം നമ്പർ (*361)

ഓൺലൈൻ പഠനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട കൗൺസിലിംഗ്

1(*361) ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യത്തിന്

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

സംസ്ഥാനത്ത് ഓൺലൈൻ വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളുടെ മാനസിക സംഘർഷം ഒഴിവാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളുടെ ഭാഗമായി രക്ഷിതാക്കൾക്ക് ഇതുസംബന്ധിച്ച് ബോധവൽക്കരണം നടത്താനും വിദ്യാർത്ഥികൾക്കുവേണ്ടി കൗൺസിലിംഗ് ക്ലാസ്സുകൾ ഏർപ്പെടുത്താനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വിശദാംശം നൽകുമോ?

പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ-തൊഴിൽ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി):

സർ, വിദ്യാർത്ഥികളുടെ മാനസികാരോഗ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സൂക്ഷ്മമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇപ്പോൾത്തന്നെ തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജീവിത നൈപുണി വിദ്യാഭ്യാസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 'ഉല്ലാസപ്പുറവകൾ' എന്ന പേരിലുള്ള പ്രവർത്തനം സംസ്ഥാനത്ത് നടന്നുവരുന്നു. ഈ പേരിൽ പ്രത്യേക പഠനസാമഗ്രി തയ്യാറാക്കിയാണ്

മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. കുട്ടികളുടെ മാനസികാരോഗ്യം ഈ പദ്ധതിയുടെ മുഖ്യപരിഗണനയാണ്. Our Responsibility to Children (ORC) എന്ന പദ്ധതിയും സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കായി നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. കുട്ടികളുടെ വൈകാരികവും മാനസികവുമായ ക്ഷേമം ഈ പരിപാടിയുടെ ലക്ഷ്യമാണ്. ഇതിലേല്ലാം രക്ഷിതാക്കളുടെ പങ്കാളിത്തം ഉറപ്പുവരുത്തുവാൻ ഊന്നൽ നൽകുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ കുട്ടികൾക്കായി മാനസികാരോഗ്യ ക്ലാസ്സുകൾ ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസ്സുകളോടൊപ്പം ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഓരോ വിഷയവും പഠിപ്പിക്കുന്ന അധ്യാപകരുടെ ക്ലാസ്സുകളോടൊപ്പവും അല്ലാതെ വിദഗ്ദ്ധരുടെ സഹായത്തോടെ പ്രത്യേക ക്ലാസ്സുകളായും മാനസികാരോഗ്യ ക്ലാസ്സുകൾ സംപ്രേഷണം ചെയ്തുവരുന്നു. ഈ വർഷം സമഗ്രശിക്ഷാ കേരള ബി.ആർ.സി. തലത്തിൽ വിദഗ്ദ്ധ സർക്കാർ ഡോക്ടർമാരുടെ സേവനം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി കുട്ടികൾക്കും രക്ഷിതാക്കൾക്കുമായി "അതിജീവനം" എന്ന പേരിൽ ടെലി കൗൺസിലിംഗ് പ്രോഗ്രാമുകളും നടത്തിവരുന്നു. ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സുകളുടെ തുടർപിന്തുണാ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി വർക്ക്ഷീറ്റുകൾ/പ്രവർത്തന കാർഡുകൾ എന്നിവ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സ്കൂൾ അധ്യാപകർ വിദ്യാർത്ഥികളെയും രക്ഷിതാക്കളെയും ഇടയ്ക്കിടെ ഫോണിൽ

ബന്ധപ്പെട്ട് വേണ്ട മാനസിക പിന്തുണയും അക്കാദമിക പിന്തുണയും തുടർച്ചയായി നൽകുന്നു. വിദ്യാർത്ഥികൾക്കായി എല്ലാ ഞായറാഴ്ചകളിലും SHE Assembly എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. കൂടാതെ 'ഉള്ളറിയാൻ' എന്ന പരിപാടി ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസ്സുകളുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുട്ടികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിൽ മന:ശാസ്ത്രജ്ഞരുടെ സഹായം തേടുന്നുണ്ട്. ഒപ്പംതന്നെ കായികക്ഷമതയും ആരോഗ്യവും സംബന്ധിച്ച വീഡിയോ ക്ലാസ്സുകളും ലഭ്യമാക്കുന്നുണ്ട്. വികേഴ്സ് ചാനൽവഴി ഇത്തരം ക്ലാസ്സുകൾകൂടി സംപ്രേഷണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ മാനസിക സംഘർഷം അനുഭവിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്കും രക്ഷിതാക്കൾക്കും കൗൺസിലിംഗ് നൽകുന്നതിനായി നിരവധി പരിപാടികൾ വിവിധ ഏജൻസികളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ നടന്നുവരുന്നുണ്ട്. ഒ.ആർ.സി. പ്രോജക്ടിന്റെ ഭാഗമായുള്ള ചിരി പദ്ധതി, ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ ദിശാ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ, വനിതാ ശിശു വികസന വകുപ്പിന്റെ കുട്ടി ഡെസ്ക് തുടങ്ങിയവ ഉദാഹരണങ്ങളാണ്. കൂടാതെ സ്കൂൾ കൗൺസിലർമാർ, സൗഹൃദ ക്ലബ്ബ് കോഡിനേറ്റർമാർ, മെന്റർ ടീച്ചർമാർ, എഡ്യൂക്കേഷൻ വോളന്റിയേഴ്സ് തുടങ്ങിയവർ നിരന്തരം കുട്ടികളും രക്ഷിതാക്കളുമായി ബന്ധം പുലർത്തുകയും

പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഇടപെടുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പഠനത്തിന്റെ ഭാഗമായ കണ്ടെത്തലുകൾക്കനുസരിച്ച് കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായ ഇടപെടലിനായി പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കിവരികയാണ്.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, കേരളത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്.-ന്റെ

ഭരണകാലത്ത് വിദ്യാഭ്യാസരംഗത്ത് ഒരു സുവർണ്ണ കാലഘട്ടമായിരുന്നു.

വിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിലൂടെ സമാനതകളില്ലാത്ത

നേട്ടങ്ങളുണ്ടാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിലുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ

സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, ഹൈടെക് സൗകര്യങ്ങൾ

വിദ്യാലയങ്ങളിൽ തുടങ്ങി നിരവധി വിഷയങ്ങളാണ്. സി.ബി.എസ്.ഇ.

പോലുള്ള കേന്ദ്ര ഏജൻസിപോലും പരീക്ഷ നടത്താൻ ഉത്കണ്ഠപ്പെടുകയും

മാറ്റിവയ്ക്കുകയും ചെയ്ത സാഹചര്യത്തിൽ കുട്ടികൾക്ക് തുടർവിദ്യാഭ്യാസം

നഷ്ടപ്പെടുപോകരുതെന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ

പ്രഖ്യാപനങ്ങൾകൊണ്ടാണ് പരീക്ഷ നടത്താൻ സാധിച്ചത്. പരീക്ഷ

നടത്തുക മാത്രമല്ല, ഫലപ്രഖ്യാപനം വളരെ ഭംഗിയായി നിർവ്വഹിക്കാൻ

കഴിഞ്ഞു എന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. വിദ്യാഭ്യാസം കേവലമൊരു പഠനപരമായ

കാര്യങ്ങൾക്കപ്പുറത്ത് സ്വഭാവ രൂപീകരണത്തിന്റെകൂടി ഒരു മുഖ്യഘടകം

ആയതുകൊണ്ട് വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ഈ കാലഘട്ടത്തിലുണ്ടാകുന്ന മാനസിക പ്രയാസങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുക എന്നത് സുപ്രധാനമായൊരു കാര്യമാണ്. വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ക്ലാസുകളിൽ വന്ന് കൂട്ടിച്ചേരലുകളും ആഹ്ലാദങ്ങളും പങ്കുവയ്ക്കാനുള്ള സൗകര്യം ഇല്ലാത്തതുകൊണ്ടുതന്നെ മാനസികമായി ചില പ്രയാസങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഓൺലൈൻ പഠനത്തിൽ വിപുലമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ടെങ്കിലും നെറ്റ് സൗകര്യങ്ങളും സ്റ്റാർട്ട്ഫോൺപോലുള്ള സാങ്കേതിക സൗകര്യങ്ങളുടെ അലഭ്യതയുമൂലം പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്ന വിദ്യാർത്ഥികളുമുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതോടൊപ്പം വികേഴ്സ് ചാനലിൽ മാനസിക സംഘർഷം ഒഴിവാക്കേണ്ട പരിപാടികൾ സംപ്രേഷണം ചെയ്യുവരുന്നതുൾപ്പെടെ, കൂടുതൽ കൗൺസിലർമാരെ സ്കൂളുകളിൽ നിയമിച്ചുകൊണ്ട് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ മാനസിക സംഘർഷങ്ങൾക്കും സങ്കടങ്ങൾക്കും പരിഹാരം കാണാൻ ഫലപ്രദമായ ബോധവൽക്കരണ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടി ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ മന്ത്രി രാമചന്ദ്രൻ

കടന്നപ്പള്ളി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത് ശരിയാണ്. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചുവർഷക്കാലം

ശക്തമായ ഇടപെടലാണ് കേരള ഗവൺമെന്റ് വിദ്യാഭ്യാസരംഗത്ത് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഇന്ത്യയിലെ ഏതാണ്ട് എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളും പരീക്ഷ നടത്തുന്നതിന് അറച്ചുനിന്നപ്പോൾ പരീക്ഷ നടത്തുന്നതിനും ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യമായി ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും തയ്യാറായ ഏക സംസ്ഥാനം കേരളമാണെന്ന് അഭിമാനത്തോടുകൂടി പറയുവാൻ കഴിയും. ഇവിടെ കുട്ടികളുടെ മാനസിക പ്രശ്നങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും അവ പരിഹരിക്കുന്നതിനും നമ്മുടെ സ്കൂളുകളിലെ കൗൺസിലർമാർ വലിയ പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ട്. കൗൺസിലർമാരുടെ എണ്ണത്തിൽ കുറവുണ്ട്. സ്കൂളിലെ വിദ്യാർത്ഥികളുടെ എണ്ണം അനുസരിച്ച് നിയമിക്കുവാൻ കഴിയുന്നില്ല. കൂടുതൽ കൗൺസിലർമാരെ ഓരോ സ്കൂളിലും നിയമിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ആലോചിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ആവശ്യംവേണ്ട കൗൺസിലർമാരെ നിയമിക്കുന്ന കാര്യം സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ട്. ഹയർ സെക്കണ്ടറി വിഭാഗം കരിയർ ഗൈഡൻസ് വിഭാഗത്തിന്റെയും സമഗ്ര ശിക്ഷാ കേരളയുടെയും വിവിധ കൗൺസിലിംഗ് സംവിധാനങ്ങളും നിലവിലുണ്ട്. വനിതാ-ശിശു വികസന വകുപ്പും സ്റ്റുഡന്റ് പോലീസ് പദ്ധതിയും എല്ലാം ഈ കാര്യത്തിൽ നിരവധി സജ്ജീകരണങ്ങളാണ് ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. നമ്മുടെ സ്റ്റുഡന്റ്

പോലീസ് വിഭാഗം നേരത്തെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെതന്നെ ഇന്ത്യയിൽത്തന്നെ ഒന്നാമതാണ്. അവർ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം അങ്ങേയറ്റം അഭിനന്ദനം അർഹിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ ഇവരെക്കൊണ്ടുമാത്രം പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്നതല്ല ഇപ്പോൾ വീട്ടിലിരിക്കുന്ന കുട്ടികളുടെ പ്രശ്നങ്ങളെന്ന് സർക്കാർ മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ട്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഓരോ അധ്യാപകർക്കും ഇക്കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേക പരിശീലനം നൽകണമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. സ്കൂൾ തലത്തിൽത്തന്നെ ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം പ്രാദേശിക കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജനകീയ ആസൂത്രണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ 25-ാം വർഷം ആണല്ലോ. സ്കൂൾതലത്തിൽ തന്നെ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രതിനിധികൾ നേതാക്കളായും സ്കൂളിലെ പി.ടി.എ.-യും ഓൾഡ് സ്റ്റുഡന്റ്സ് യൂണിയനും വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് താൽപ്പര്യമുള്ളവരെയെല്ലാം ചേർത്തുകൊണ്ടുള്ള കമ്മിറ്റി ഇപ്പോൾ ഏതാണ് എല്ലാ സ്കൂളിലും വന്നുകഴിഞ്ഞു. ആ കമ്മിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ കഴിയുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. നമ്മുടെ കുട്ടികൾതന്നെ മെന്റർമാരും കൗൺസിലർമാരുമാകുന്ന രീതികൾക്കാണ്

ഇപ്പോൾ മുൻഗണന നൽകുന്നത്. ഇങ്ങനെ ക്ലാസ് അധ്യാപകർ നിരന്തരം കുട്ടികൾക്ക് മാനസിക പിന്തുണ നൽകിയാൽ മാത്രമേ ഫലപ്രദമാകുകയുള്ളൂ. ഈ സാഹചര്യങ്ങൾകൂടി പരിഗണിച്ചാണ് അധ്യാപകർ ഇപ്പോൾ നേരിട്ട് കുട്ടികളുമായി സംവദിക്കുന്ന ഓൺലൈൻ രീതികൂടി ഘട്ടംഘട്ടമായി കൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ ഇടപെട്ട് നിരന്തര യോഗങ്ങൾ ചേർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന വിവരം നമുക്കറിയാവുന്നതാണ്. നല്ല പ്രോത്സാഹനവും പിന്തുണയുമാണ് പൊതുസമൂഹത്തിൽനിന്നും ലഭിച്ചിരിക്കുന്നത്. എല്ലാവരുടെയും സഹായത്തോടുകൂടിത്തന്നെ ഈ വിഷയത്തിന് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുമെന്നതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് കരുതുന്നത്.

ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ പ്രഖ്യാപിച്ച കാര്യങ്ങൾ അഭിനന്ദനീയവും മാതൃകാപരവുമാണ്. കോവിഡ് പശ്ചാത്തലത്തിൽ സ്കൂൾ ഇല്ലാതിരുന്നിട്ടും കുട്ടികൾക്ക് പരീക്ഷയ്ക്ക് ഹാജരാകേണ്ടിവരുന്ന സാഹചര്യങ്ങളിൽ അവരിലുണ്ടാകുന്ന മാനസികവും ബൗദ്ധികവുമായ ഏതെങ്കിലും പ്രശ്നങ്ങൾ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ പരിഹാരം കാണാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, കോവിഡ് സാഹചര്യം നമുക്കെല്ലാം

അറിയാവുന്നതുപോലെ സമൂഹത്തിൽ ഒരുപാട് വെല്ലുവിളികൾ ഉയർത്തിയിരിക്കുന്നു. സമസ്ത മേഖലകളിലും ആ വെല്ലുവിളികളെ നേരിടുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പരിശ്രമമാണ് സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസമേഖലയിലും തൊഴിൽമേഖലയിലും ഈ വെല്ലുവിളികൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ വിദ്യാഭ്യാസ മേഖലയിൽ അതിന്റെ വെല്ലുവിളികൾ കുറച്ചുകൊണ്ടുവരുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള വലിയ പരിശ്രമമാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ് ഭരണ-പ്രതിപക്ഷ ഭേദമന്യേ എല്ലാവരുടെയും സഹായ സഹകരണത്തോടുകൂടി കുട്ടികളുടെ കാര്യത്തിൽ ഇടപെട്ടിട്ടുള്ളത്.

കോവിഡ് പശ്ചാത്തലത്തിൽ എസ്.എസ്.എൽ.സി. പരീക്ഷ നടത്തിയപ്പോൾ വ്യത്യസ്ത അഭിപ്രായങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. എന്നാലിന്ന് എസ്.എസ്.എൽ.സി. പരീക്ഷ നടന്നുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ നമ്മുടെ കുട്ടികൾക്ക് ആത്മവിശ്വാസമുണ്ടായി. ഞാൻ പരീക്ഷ എഴുതിയാണ് ജയിച്ചത് എന്ന ആത്മവിശ്വാസം കുട്ടികളുടെ ഇടയിൽ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ പരീക്ഷ എഴുതാതെ കുട്ടിയുടെ 9, 8 ക്ലാസ്സുകളിലെ മാർക്കിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് റിസൾട്ട് വന്നിരിക്കുന്നത്. ഇവിടെ

കുട്ടികളുടെ ആത്മവിശ്വാസം വളർത്തുന്ന രീതിയിലാണ് പൊതുപരീക്ഷകൾ ക്രമീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്. കഴിഞ്ഞ 10, 12 ക്ലാസ്സുകളിലെ ഫലം തെളിയിക്കുന്നത് അതാണ്. അതിനായി പ്രത്യേക ഫോക്കസ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള ക്ലാസ്സുകൾ നൽകിയതിന്റെ ഫലമായി കുട്ടികൾ നല്ലവണ്ണം പഠിക്കുകയും നന്നായി പരീക്ഷ എഴുതുകയും ചെയ്തു. അതുകൊണ്ട് എ പ്ലസ്-ന്റെ എണ്ണം വർദ്ധിച്ചു. നമുക്കെല്ലാം അഭിമാനിക്കാം. ചില ശക്തികൾ ഓൺലൈനിൽക്കൂടി തമാശ രൂപേണ 'അന്യസംസ്ഥാന തൊഴിലാളിക്കും എ പ്ലസ് കിട്ടി' എന്ന രീതിയിൽ കളിയാക്കുന്നുണ്ട്. തമാശ നല്ലതാണ്. പക്ഷേ നമ്മുടെ കുട്ടികളെ വേദനിപ്പിക്കുന്നതരത്തിലുള്ള ഒരു തമാശയും അംഗീകരിച്ചുകൊടുക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്, ഞാനും ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. വിഷൻ ക്ലാസ്സുകൾക്കും ഓഡിയോ ബുക്കുകൾക്കും പുറമെ പരീക്ഷകൾക്കുമുപ് ലൈവ് ഫോൺ, അതുപോലെ ഇൻ ക്ലാസ്സുകളും കൈറ്റ് (KITE) വികേഴ്സ് ചാനൽ നൽകി വരികയാണ്. തികഞ്ഞ സംരൂപിയോടും ആത്മവിശ്വാസത്തോടുംകൂടി കുട്ടികൾക്ക് എഴുതാവുന്ന രീതിയിലാണ് നമ്മുടെ പൊതുപരീക്ഷ. 'പരീക്ഷ എഴുതാതെ പാസ്സായവരാണ് ' എന്ന ചിന്താഗതി ഭാവിയിൽ

ഇല്ലാതാക്കുവാനും ഇതിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട് എന്നകാര്യം ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. എം. സച്ചിൻദേവ്: സർ, ഇന്റർനെറ്റിന്റെയും മൊബൈൽ ഫോണിന്റെയും അമിതോപയോഗം കുട്ടികളുടെ മാനസിക-ശാരീരികാരോഗ്യത്തെ ബാധിക്കുന്നതായി പൊതുവെ ആശങ്കയുണ്ട്. ഇതുസംബന്ധിച്ച കണക്കുകൾ അല്ലെങ്കിൽ പഠനങ്ങൾ ലഭ്യമാണോ; വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാനാകുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഒരു പഠനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആ പഠനത്തിന്റെ സ്ഥിതിയൊക്കെ ഇപ്പോൾ മാറിയിട്ടുണ്ട്. എങ്കിൽത്തന്നെയും നമുക്കിത് പൊതുവിൽ ഒരു കുഴപ്പമാണെന്ന നിലയിൽ എടുക്കേണ്ട കാര്യമില്ല. എങ്കിലും സഭയിൽ ചോദിച്ചതുകൊണ്ട് എൻ.സി.ഇ.ആർ.ടി. നടത്തിയ പഠനത്തിന്റെ ഒരു കാര്യം ഞാൻ സൂചിപ്പിക്കാം. ഡിജിറ്റൽ-ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സുകൾവഴി പഠനം നടത്തുമ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന ചില ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ട്. സ്ഥിരമായി ഫോണം ടെലിവിഷനും കണ്ടുകൊണ്ടിരുന്നാൽ മുതിർന്നവർക്കുപോലും ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഡിജിറ്റൽ-ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സുകൾ തുടങ്ങിയതിനുശേഷം 36 ശതമാനം

കുട്ടികൾക്ക് തലവേദനയും 28 ശതമാനം കുട്ടികൾക്ക് കണ്ണിന് ക്ഷീണവും അനുഭവപ്പെടുന്നതായി എൻ.സി.ഇ.ആർ.ടി. നടത്തിയ പഠനത്തിൽ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതൊരു സ്ഥിരം പ്രതിഭാസമായി കാണാൻ കഴിയില്ല. ഇതിനുപുറമെ 36 ശതമാനം പേർക്ക് കഠിനമായ കഴുത്തുവേദനയും അനുഭവപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇവിടെ കുറച്ചുനേരം നോക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നാൽ നമുക്കുതന്നെ കഴുത്തിൽ വേദനയുണ്ടാകും. അതുപോലെതന്നെ ഏതാണ്ട് 15 ശതമാനം കുട്ടികളുടെ കണ്ണിന് കാഴ്ചയുടെ പ്രശ്നം ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. ഹൈസ്കൂൾ-ഹയർ സെക്കണ്ടറി വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ഇടയിൽ നടത്തിയ പഠനത്തിന്റെ വിവരമാണ് ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. കൗമാരക്കാരായ വിദ്യാർത്ഥികൾ ദിവസേന 30 മിനിറ്റ് വ്യായാമം ചെയ്തിരുന്നിടത്ത് ഇപ്പോൾ 25 ശതമാനം വിദ്യാർത്ഥികൾ മാത്രമാണ് വ്യായാമം ചെയ്യുന്നത്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ടാണ് വൈവിധ്യമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ കുട്ടികളെ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി 'വീട്ടിൽ ഒരു ലാബ്', 'വർക്ക് ഷീറ്റ് സ്കിൽസ്' തുടങ്ങിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾകൂടി നടപ്പാക്കുന്നത്. കൂടാതെ പുസ്തക വായന പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക, കഴിയുന്ന തരത്തിൽ വീടുജോലികളിൽ സഹായിക്കുക, പുന്തോട്ട നിർമ്മാണം, പച്ചക്കറി തോട്ട നിർമ്മാണം

എന്നിവയിൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ദീർഘ സമയം കുട്ടികളെ ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങൾക്ക് മുമ്പിൽ ചെലവഴിക്കുന്നതിൽനിന്നും ഒഴിവാക്കുവാനും അത്യാവശ്യ വ്യായാമം അവർക്ക് കിട്ടുന്നുവെന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ അധ്യാപകരുടെയും രക്ഷിതാക്കളുടെയും ശ്രദ്ധ വേണമെന്ന നിർദ്ദേശംകൂടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. സണ്ണി ജോസഫ്: സർ, ഓൺലൈൻ വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ ഏറ്റവും രൂക്ഷമായി ഇപ്പോഴും നിൽക്കുന്നത് കണക്ടിവിറ്റി (റേഞ്ച്) ഇല്ലെന്നുള്ളതാണ്, മറ്റൊന്ന് ഉപകരണങ്ങളില്ല. ഇപ്പോൾ സർക്കാർ തന്നെ കേരളത്തിൽ 4 ലക്ഷത്തിലധികം കുട്ടികൾക്ക് ഇനിയും ഈ സംവിധാനങ്ങൾ ലഭ്യമല്ലെന്നകാര്യം സമ്മതിക്കുകയാണ്. എം.എൽ.എ.-മാർ നിയോജകമണ്ഡലാടിസ്ഥാനത്തിൽ യോഗങ്ങൾ വിളിച്ച് കൂട്ടിയപ്പോൾ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ, ആറളം ആദിവാസി മേഖല ഉൾപ്പെടെ പട്ടികവർഗ്ഗ വിദ്യാർത്ഥികളിൽത്തന്നെ 2500 പേർക്ക് മൊബൈൽ ഫോണോ സംവിധാനങ്ങളോ ഇല്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച് പട്ടികവർഗ്ഗ വകുപ്പ് കണക്കുകൾക്കടുത്തിട്ടുണ്ട്. കണക്ടിവിറ്റി ഇല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ, സേവനദാതാക്കളുമായി ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഉൾപ്പെടെ

സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ റിസൾട്ട് ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഉപകരണങ്ങൾ നൽകുന്ന കാര്യത്തിൽ ഇനിയും വൈകാൻ പാടില്ല. കാരണം ഒരു ടേം കഴിയുകയാണ്. ഓണ പരീക്ഷയിലേയ്ക്ക് കടക്കുകയാണ്. കണക്ടിവിറ്റി ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന കാര്യത്തിലും ഉപകരണങ്ങൾ എത്രയുംവേഗം ലഭ്യമാക്കുന്ന കാര്യത്തിലും പല സ്ഥലങ്ങളിലും പി.ടി.എ.-യും വാർഡ് ജാഗ്രതാ സമിതികളും ആക്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എങ്കിലും പൂർണ്ണമല്ല. ഇനിയുള്ള അപാകതകൾ പരിഹരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞത് ഏറെക്കുറെ ശരിയാണ്.

സംസ്ഥാനത്ത് ഓൺലൈൻ കണക്ടിവിറ്റിയുടെ കുറവ് ഇടുക്കി, കാസർഗോഡ്, പത്തനംതിട്ട, വയനാട് തുടങ്ങിയ ജില്ലകളിലൊക്കെ നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി വിളിച്ചുകൂട്ടിയ ആദ്യ യോഗത്തിൽ, ഈ പ്രശ്നത്തിന് ആദ്യം പരിഹാരം കാണേണ്ടത് പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട വിദ്യാർത്ഥികളുടെയാണെന്ന് തീരാനിച്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ മുൻഗണനാക്രമം തരം തിരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തയ്യാറായി. അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഇന്റർനെറ്റ് ദാതാക്കളുടെ യോഗവും ചേർന്നിരുന്നു. അന്ന് അവർ കുറെ

പ്രശ്നങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. കണക്ഷൻ ലഭിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ചില അസൗകര്യങ്ങൾ, കെ.എസ്.ഇ.ബി.-യുടെ കണക്ഷനില്ലാത്ത ചില സ്ഥലങ്ങളിലെ അസൗകര്യങ്ങൾ അതിന്റെയെല്ലാം നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. ഇപ്പോൾ ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസ്സുകളാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സുകൾ ആരംഭിച്ചില്ല. ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സിന്റെ ട്രെയിനിംഗ് മാത്രമാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഓൺലൈൻ ക്ലാസ് ആരംഭിക്കുന്ന അവസരത്തിൽ ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരമാവധി പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നിങ്ങളുടെയൊക്കെ സഹായം വേണം. അതിനുവേണ്ടി നമുക്ക് കൂട്ടായി പരിശ്രമിക്കാം.

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, മഹാമാരിയുടെ കാലത്ത് സാധ്യമായ ഒരു ബദൽ മാർഗ്ഗം എന്നല്ലാതെ ഓൺലൈൻ പഠനം അത്യുത്തമമായ ഒരു പരിഹാര മാർഗ്ഗമല്ല. പാഠപുസ്തകങ്ങളിലോ ഇന്റർനെറ്റിലോ രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന അറിവ് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ മസ്തിഷ്കത്തിലേക്ക് പകർത്തുന്നതിൽ വിദ്യാഭ്യാസ ലക്ഷ്യം പൂർണ്ണമാകുന്നില്ല. സഹപാഠികളോടൊപ്പം കളിക്കുവാനും അദ്ധ്യാപകരിൽനിന്ന് ഉപദേശങ്ങളും

ശകാരങ്ങളും ഏറ്റുവാങ്ങുവാനും കഴിയുന്ന വിദ്യാലയാനുഭവം നമ്മുടെ വിദ്യാലയ സമ്പ്രദായത്തിൽ അവിഭാജ്യ ഘടകമാണ്. ഒരു വിദ്യാർത്ഥി സംഘടനാ നേതാവായിരുന്ന അങ്ങേയ്ക്ക് അത് നന്നായിട്ടറിയാം. ഇപ്പോൾ തമിഴ്നാട്ടിലും കർണ്ണാടകത്തിലും സ്കൂളുകൾ തുറക്കാൻ പോകുകയാണ്. നമുക്ക് അതിനുള്ള സാഹചര്യം ആയിട്ടില്ല. ഒരു ഡിവൈസിന് മുമ്പിൽ അഞ്ചും ആറും കുട്ടികൾ ഒരുമിച്ചിരുന്ന് പഠിക്കുകയാണ്. കളിക്കുകയും ചിരിക്കുകയും ഒരുമിച്ച് സഹവസിക്കുകയും ചെയ്യുന്നൊരു സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് അവരെ കൊണ്ടുചെന്നെത്തിക്കുവാൻ കഴിയുമോയെന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിശോധിക്കുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, അങ്ങ് പറഞ്ഞത് വളരെ ശരിയാണ്.

കഴിഞ്ഞ ദിവസം ഓൺലൈൻ ട്രെയിനിംഗ് ക്ലാസ്സിന്റെ ഒരു മോഡൽ ക്ലാസ്സിൽ എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻവേണ്ടി ഞാനും പങ്കെടുത്തു. 40 കുട്ടികളുള്ള ക്ലാസ്സാണ്. ആ ക്ലാസ്സിൽ പങ്കെടുത്ത മുഴുവൻ കുട്ടികളേയും പരിചയപ്പെട്ട് അവരോട് ചോദിച്ചപ്പോൾ ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസ്സായിരുന്നപ്പോൾ അധ്യാപകരെയോ കൂട്ടുകാരെയോ കാണാൻ സാധിക്കുമായിരുന്നില്ലെന്നും ഓൺലൈൻ ക്ലാസ് വന്നപ്പോൾ ടീച്ചറെ കാണാനും സംശയങ്ങൾ

ചോദിക്കാനും കൂട്ടുകാരെ കാണാനും സാധിക്കുന്നുണ്ടെന്നും പറഞ്ഞു. അങ്ങനെയൊരു മാറ്റം ഇക്കാര്യത്തിൽ ഉണ്ടാക്കിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. നമുക്ക് ഡിജിറ്റൽ-ഓൺലൈൻ ക്ലാസ്സ് ശാശ്വതമല്ലല്ലോ; കോവിഡ് മാനദണ്ഡത്തിന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് കോവിഡ് ഉയർത്തിയിട്ടുള്ള വെല്ലുവിളികൾക്ക് പരിഹാരം കാണുന്നതിനുവേണ്ടി ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് കേരള സംസ്ഥാനം മാത്രമാണ് ഈ നിലയിലുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. തമിഴ്നാട്ടിൽ സ്കൂളുകൾ തുറക്കാൻ പോകുകയാണെന്ന് പത്രങ്ങളിലൂടെ അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു. മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളുടെയും കാര്യം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. കുട്ടികൾക്ക് വാക്സിൻ കൊടുക്കേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. അത് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളുടെ പ്രോത്സാഹനമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ജാഗ്രതയോടുകൂടി ഇക്കാര്യം ശ്രദ്ധിക്കുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെയും മറ്റ് കോവിഡ് നിയന്ത്രണ ഏജൻസികളുടെയും അംഗീകാരം കിട്ടിയാൽ ആദ്യാവസരത്തിൽത്തന്നെ ഘട്ടംഘട്ടമായി നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തും സ്കൂളുകൾ തുറക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടെന്ന കാര്യം സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, ഈ കോവിഡ് കാലത്ത്, മറ്റ് വിദ്യാർത്ഥികളുമായി താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ ഏറ്റവും പ്രയാസം നേരിടുന്നത് ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ട കുട്ടികളാണ്. കഴിഞ്ഞൊരു വർഷം ഇവർക്ക് ഒന്നും ശരിയായി പഠിക്കാൻ സാധിച്ചില്ലെന്നതാണ് പരമാർത്ഥം. ഒന്നാം ക്ലാസ് മുതൽ പന്ത്രണ്ടാം ക്ലാസ് വരെ ഏകദേശം 1,60,000 വിദ്യാർത്ഥി-വിദ്യാർത്ഥിനികളാണ് ഇന്ന് സ്കൂളുകളിൽ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇവർക്കുവേണ്ടി സൈൻ ലാഗേജുകൂടി ടെലിവിഷനിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കുമോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, സ്വീകരിക്കാൻ കഴിയുന്ന നല്ലൊരു നിർദ്ദേശമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ചത്. ബന്ധപ്പെട്ടവരുമായി ആലോചിച്ച് സൈൻ ലാഗേജുകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം ആലോചിക്കാം.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞത്തിലൂടെ കേരളത്തിന്റെ പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ മേഖല വിപ്ലവകരമായ മാറ്റത്തിനാണ് സാക്ഷ്യം വഹിച്ചത്. അക്കാദമിക് രംഗത്തെ മുന്നേറ്റത്തിന്റെ അംഗീകാരമായി നീതി ആയോഗിന്റെ ഗുണനിലവാര പഠനത്തിൽ കേരളം

ഒന്നാമതാണ്. കിഫ്ബിയുമായി ചേർന്ന് അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിന് ഹൈടെക്കും ഇന്റർനാഷണലുമാക്കാൻ സാധിച്ചതിലൂടെ ഡിജിറ്റൽ പഠനത്തിന്, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കേരളം ഒരു മാതൃകയായി. കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിലും പഠനം മുടങ്ങാതെ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് ക്ലാസുകൾ നൽകാൻ സാധിച്ചു. ഡിജിറ്റൽ പഠനം നീണ്ടുപോകുന്നതോടും കുട്ടികൾക്ക് അതിലുള്ള താൽപ്പര്യം കുറഞ്ഞുവരുന്നതായി രക്ഷിതാക്കളും അധ്യാപകരും അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. ഇക്കാര്യം അങ്ങയുടെ ശ്രദ്ധയിലുണ്ടോ; ഈ വിഷയം പരിഹരിക്കാൻ എന്തെങ്കിലും നടപടി സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, വിദ്യാർത്ഥി നേതാവു കൂടിയായ

ശ്രീ. എം. വിജിൻ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയ വിഷയം വസ്തുതയാണ്. ഡിജിറ്റൽ പഠനം നീണ്ടുപോകുന്നതോടും വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് അതിലുള്ള താൽപ്പര്യം കുറയുന്നതായി SCERT നടത്തിയ പഠനത്തിൽ കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. അത് സ്വാഭാവികമാണ്. വിദ്യാർത്ഥികളുടെ താൽപ്പര്യം കാത്തുസൂക്ഷിക്കുന്ന തരത്തിൽ കൂടുതൽ പ്രവർത്തനാധിഷ്ഠിതവും രസകരവുമായവിധത്തിൽ ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസുകൾ ഈ വർഷം പുനരാവിഷ്കരിക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശം

നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കുട്ടികളെ കുറച്ചുകൂടി ആകർഷിക്കുന്നവിധത്തിൽ വിഷയങ്ങളിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസുകളുടെ പ്രധാന പരിമിതി അധ്യാപകരുമായി തത്സമയ ആശയവിനിമയം സാധ്യമാകുന്നില്ലെന്നതാണ്. ഇതിന് പരിഹാരമെന്ന നിലയിലാണ് ഇന്ററാക്ടീവ് ക്ലാസുകൾ സാധ്യമാകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. വികേന്ദ്ര ചാനലിലൂടെ സംപ്രേഷണം ചെയ്യുന്ന ക്ലാസുകൾ കൂടാതെ അധ്യാപകർക്ക് തങ്ങളുടെ കുട്ടികളുമായി തത്സമയം ബന്ധപ്പെടുന്നതിനുള്ള അവസരമൊരുക്കുന്ന ഡിജിറ്റൽ പ്ലാറ്റ്ഫോം സംവിധാനം പരീക്ഷണാർത്ഥത്തിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. അക്കാദമി ഞാൻ നേരത്തെ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസുകൾക്കൊപ്പം പരിസരത്തെ നിരീക്ഷിക്കാനും വീട്ടിൽത്തന്നെ പലവിധ പഠന പ്രവർത്തനങ്ങളും പരീക്ഷണങ്ങളും നടത്താനും പുസ്തകങ്ങൾ വായിക്കാനും വിവരശേഖരണം നടത്താനുമുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളിൽകൂടി കുട്ടികളെ "വീടൊരു പരീക്ഷണശാല" , "വീട്ടിലൊരു ഗണിത ലാബ്" എന്നീ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. പഠന പുരോഗതി കുട്ടികൾക്ക് സ്വയം വിലയിരുത്തുന്നതിനും അധ്യാപകർക്ക് വിലയിരുത്തുന്നതിനുമായി

വൈവിധ്യമാർന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയ വർക്ക് ഷീറ്റുകൾ തയ്യാറാക്കി വീടുകളിലെത്തിക്കുന്നു. അങ്ങനെ പലവിധ പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ കുട്ടികളുടെ പഠനത്തിലുള്ള ശ്രദ്ധയും താൽപ്പര്യവും നിലനിർത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങളാണ് ഗവൺമെന്റ് നടത്തിവരുന്നത്.

ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ: സർ, ഒരിക്കൽ നമ്മളെല്ലാം നിഷേധിച്ചിരുന്ന ഡിജിറ്റൽ സ്പേസിലേയ്ക്ക് കുട്ടികളെ ബലമായി കൂട്ടിക്കൊണ്ടുവരുന്ന സ്ഥിതിയാണ് ഇപ്പോഴുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പ്രമുഖ ദിനപത്രമായ മലയാള മനോരമയിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കുട്ടികളിലുണ്ടാകുന്ന വൈകൃതങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു പരമ്പരതന്നെയുണ്ടായിരുന്നു. ഓൺലൈൻ മേഖലയിൽ ഒളിഞ്ഞിരിക്കുന്ന ചതിക്കുഴികളും പ്രലോഭനങ്ങളും മനസും മസ്തിഷ്കവും ഉറയ്ക്കാത്ത പ്രായത്തിൽ കുട്ടികളിലുണ്ടാക്കാവുന്ന ആഘാതത്തെക്കുറിച്ച് സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; നിയന്ത്രിതമായ ഇന്റർനെറ്റ് എന്ന സംവിധാനം കൊണ്ടുവന്ന് അതിനൊരു പരിഹാരം കാണാൻ കേന്ദ്രസർക്കാരിന് കഴിയും. വേണമെങ്കിൽ സർക്കാരിന്റേതായി ഒരു ആപ് കൊണ്ടുവന്ന് വിദ്യാഭ്യാസരംഗം മാത്രം

ലഭ്യമാകുന്ന ഇന്റർനെറ്റ് കണക്ടിവിറ്റിയെക്കുറിച്ച് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ; അത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ പറഞ്ഞത് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്ന, ശരിയായ കാര്യമാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രത്യേക നിർദ്ദേശം രക്ഷകർത്താക്കൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ചില നോൺ ഗവൺമെന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻസ് രക്ഷിതാക്കൾക്ക് ഇതുസംബന്ധിച്ച ക്ലാസുകൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഓൺലൈൻ ക്ലാസും ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങളും ഉപയോഗിച്ച് വിദ്യാഭ്യാസം നടത്തുന്ന കുട്ടികളിൽ നമ്മൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് രക്ഷിതാക്കൾക്ക് പ്രത്യേക ഓൺലൈൻ ക്ലാസുകൾ നൽകുകയാണ്. ഇതിൽ രക്ഷിതാക്കൾ വളരെ താൽപ്പര്യം കാണിക്കുന്നുണ്ട്. പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പ് അടുത്ത മാസത്തോടുകൂടി എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും രക്ഷിതാക്കളെ ഉൾപ്പെടുത്തി കോവിഡ് മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ച് ഓൺലൈനായി കുട്ടികൾ ഈ ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങൾ ഉപയോഗിച്ച് പഠനം നടത്തുമ്പോൾ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട കാര്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് പഠനം നടത്തി, ഒരുപദേശം നൽകണമെന്ന് ആലോചിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

അങ്ങ് പറഞ്ഞകാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുമായി ആലോചിച്ച് തീരുമാനിക്കാം.

ശ്രീ. എം. എസ്. അരുൺ കുമാർ: സർ, കുട്ടികളുടെ പ്രധാന മാനസിക സംഘർഷത്തിനുകാരണം ഒരുപക്ഷേ ക്ലാസുകൾ ഓൺലൈനാക്കുമ്പോൾ അവർക്ക് ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങൾ ലഭ്യമല്ലയെന്ന വസ്തുതയാകാം. സർക്കാർ ഇതിന്റെ കണക്കെടുത്തിട്ടുണ്ടോ; ഈ പ്രശ്നം എങ്ങനെ പരിഹരിക്കും?

ശ്രീ. വി. ശിവൻകുട്ടി: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സർക്കാർ കണക്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇന്ന് ഞാനിവിടെ പറയുന്ന കണക്കുകളും കഴിഞ്ഞ ആഴ്ച സഭയിൽ പറഞ്ഞ കണക്കുകളും അടുത്ത ആഴ്ചകളിൽ പറയുന്ന കണക്കുകളും തമ്മിൽ വ്യത്യാസം വന്നേക്കാം. ഓൺലൈൻ ക്ലാസുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് മുന്നോടിയായി സ്കൂളുകളിലെ ഡിജിറ്റൽ ഉപകരണങ്ങൾ ആവശ്യമുള്ള കുട്ടികളുടെ കണക്കെടുപ്പ് Kerala Infrastructure and Technology for Education (KITE)-ന്റെ സമ്പൂർണ്ണ പോർട്ടൽ വഴിയാണ് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. 1 മുതൽ 12 വരെ ക്ലാസുകളിലെ 12295 സർക്കാർ എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളിലെ പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിലെ

കുട്ടികളൊഴികെയുള്ള 3807722 കുട്ടികളിൽ 2244573 കുട്ടികൾക്കും നിലവിൽ ഓൺലൈൻ പഠനത്തിന് സ്വന്തമായി ഉപകരണങ്ങളുണ്ടെന്നാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഉപകരണങ്ങളില്ലാത്ത കുട്ടികളിൽ 760206 കുട്ടികൾക്ക് സ്വന്തമായി ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാൻ ശേഷിയുള്ളവരാണ്. 331347 കുട്ടികൾ ലോൺ സൗകര്യം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി ഈ ഉപകരണങ്ങൾ വാങ്ങാൻ കഴിയുന്നവരാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രഖ്യാപനത്തിനനുസരിച്ച് പ്രാദേശികമായ കമ്മിറ്റികളുടെയും സമൂഹത്തിന്റെയും സഹായത്തോടുകൂടി ഉപകരണങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ കഴിയുന്ന കുട്ടികളുടെ എണ്ണം 471596 ആണ്. പട്ടികവർഗ്ഗ വിഭാഗത്തിലെ വിദ്യാർത്ഥികളിൽ ഉപകരണങ്ങൾ ആവശ്യമുള്ള കുട്ടികളുടെ കണക്ക് നേരത്തെ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. 43952 കുട്ടികൾക്ക് സർക്കാർ നേരിട്ട് സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൂർണ്ണമായ അർത്ഥത്തിൽ ഓൺലൈൻ പഠനത്തിലേയ്ക്ക് മാറുന്നതിനുമുമ്പ് മുഴുവൻ കുട്ടികൾക്കും ഡിജിറ്റൽ സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് തന്നെ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ കുട്ടികൾക്ക് 'വിദ്യാകിരണം' പദ്ധതിവഴി സമൂഹ പങ്കാളിത്തത്തോടെ ഉപകരണങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കാൻ സർക്കാർ പരിശ്രമം തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്ലീക്കർ: ഓർഡർ....ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ (*362) ചോദ്യം നമ്പർ (*376)-ഉം ആയി ക്ലബ്ബ് ചെയ്യണമെന്ന് ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ചോദ്യങ്ങൾ സമാനസ്വഭാവമുള്ളതിനാൽ ക്ലബ്ബിംഗ് അനുവദിക്കുന്നു.

തീർത്ഥാടക ടൂറിസം പദ്ധതികൾ

2(*362) ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം:

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ:

ശ്രീ. പി. അബ്ദുൽ ഹമീദ് :

ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുമാതൃക-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെയും സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രങ്ങളെയും ബന്ധിപ്പിച്ച് ടൂറിസം പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കുമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത പദ്ധതികൾക്ക് കേന്ദ്ര സഹായം ലഭിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വെളിപ്പെടുത്തുമോ;

(സി) കേന്ദ്ര സഹായത്തോടെ കൂടുതൽ തീർത്ഥാടക ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;

(ഡി) കോവിഡ് കാരണം വിദേശികളുൾപ്പെടെയുള്ള ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവ് നിലച്ചതിനാൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവ് വർദ്ധിപ്പിക്കാനും ടൂറിസം പരിപോഷിപ്പിക്കാനും നടപടി ഉണ്ടാകുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ,

(എ&ബി) സംസ്ഥാനത്ത് തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെയും സാംസ്കാരിക കേന്ദ്രങ്ങളെയും ബന്ധിപ്പിച്ച് നിലവിൽ ടൂറിസം വകുപ്പ് പദ്ധതികളൊന്നും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല. എന്നാൽ തീർത്ഥാടന ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വിവിധ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെ കോർത്തിണക്കി "പിൽഗ്രിം ടൂറിസം സർക്യൂട്ട്" രൂപീകരിച്ച് അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം വിപുലീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ വകുപ്പ് സീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലയളവിൽ "തത്വമസി" എന്ന പദ്ധതി രൂപീകരിക്കുകയും 8 തീർത്ഥാടന സർക്യൂട്ടുകളായി 43 ആരാധനാലയങ്ങൾക്കായുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ സംസ്ഥാനത്തെ സാഹിത്യ-സാംസ്കാരിക

കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ച് ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് രൂപീകരിക്കുന്നതിനായുള്ള "മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട്" എന്ന ടൂറിസം പദ്ധതി പരിഗണനയിലാണ്. തീർത്ഥാടന ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയം 'പ്രസാദ്' സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഗുരുവായൂർ ക്ഷേത്രത്തിൽ എത്തിച്ചേരുന്ന തീർത്ഥാടകർക്ക് അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനായി 4614.20 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുകയും പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കുകയും ചെയ്തു. 'സ്വദേശ് ദർശൻ' സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെട്ട സ്പിരിച്ചൽ ടൂറിസം സർക്യൂട്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ശബരിമല വികസനത്തിനായി (ശബരിമല-എരുമേലി-പമ്പ-സന്നിധാനം) 9998.92 ലക്ഷം രൂപയുടെയും, ശ്രീ പത്മനാഭ-ആറന്മുള-ശബരിമല വികസനത്തിനായി 9244.26 ലക്ഷം രൂപയുടെയും, ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് സ്പിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട് ശിവഗിരി ശ്രീ നാരായണ ഗുരു ആശ്രമം-അരുവിപ്പുറം-കുന്നംപാറ ശ്രീ സുബ്രമണ്യ-ചെമ്പഴന്തി ശ്രീ നാരായണ ഗുരുക്ഷേത്രം ഇൻ കേരള എന്ന പദ്ധതിയ്ക്ക് 6947 ലക്ഷം രൂപയുടെയും അനുമതികൾ ലഭിക്കുകയും പദ്ധതികളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ച് കൊണ്ടിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

(സി) കേന്ദ്ര സഹായത്തോടെ കൂടുതൽ തീർത്ഥാടക ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ലഭിക്കുന്നതിനായി പ്രസാദ് സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 30 കോടി രൂപയുടെ സെന്റ് തോമസ് ഇന്റർനാഷണൽ ഷൈയിൻ, മലയാറ്റൂർ എന്ന പദ്ധതിയുടെ DPR കേന്ദ്ര സർക്കാരിലേക്ക് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കേരളത്തിലെ പ്രധാന പിൻഗാമി സെന്ററായ ചേരമൻ ജമാ മസ്ജിദിന്റെ പ്രാധാന്യം കണക്കിലെടുത്ത് ഒരു കൺസെപ്റ്റ് നോട്ട് തയ്യാറാക്കി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് നൽകിയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിശദമായ DPR സമർപ്പിക്കാൻ കേന്ദ്രം നിർദ്ദേശിക്കുകയുണ്ടായി. തുടർന്ന് DPR തയ്യാറാക്കി കേന്ദ്രത്തിൽ സമർപ്പിക്കുന്നതിന്റെ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(ഡി) കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ സാഹചര്യത്തിൽ ആഭ്യന്തര ടൂറിസം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോവിഡിന്റെ ഒന്നാം തരംഗത്തിനുശേഷം തന്നെ സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ സഞ്ചാരികളെ വരവേൽക്കാൻ പൂർണ്ണസജ്ജമാണെന്ന പ്രചരണം ദേശീയ തലത്തിൽ നടത്തുകയുണ്ടായി. 'ചേഞ്ച് ഓഫ് എയർ' എന്ന് പേരിട്ട പോസ്റ്റ് കോവിഡ് പ്രൊമോഷൻ ക്യാമ്പയിൻ 2020-ൽ നടത്താനായി. കോവിഡ് രണ്ടാം തരംഗം സൃഷ്ടിച്ച വൻ പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാനായി വിവിധ

പ്രൊമോഷണൽ ക്യാമ്പയിനുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്ന കാര്യം
ആലോചനയിലാണ്.

വിനോദസഞ്ചാര വികസന പദ്ധതികൾ

3(*376) ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള:

ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ്:

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിന് എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) പുതിയ വികസന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് കേന്ദ്ര സഹായം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ സഹായം അനുവദിക്കുന്നതിന് കേന്ദ്രം എന്തെങ്കിലും നിബന്ധന നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നുവോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ;

(സി) വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിനുവേണ്ടി നിക്ഷേപം നടത്തേണ്ട സ്ഥലങ്ങളുടെ മുൻഗണന തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ അതിന്റെ അടിസ്ഥാനം എന്താണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ;

(ഡി) പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ മലബാർ മേഖലയ്ക്ക് പ്രത്യേക പരിഗണന നൽകുന്ന കാര്യം ഗൗരവമായി പരിഗണിക്കുമോ?

പൊതുമാതൃക- വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ,

(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങൾ കണ്ടെത്തുന്നതിനായി കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും പഞ്ചായത്തുകളുടെ ടൂറിസം സാധ്യത പരിശോധിച്ച് അവയുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി അതാത് ജില്ലകളിലെ ജില്ലാ കളക്ടറുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ബന്ധപ്പെട്ട സ്റ്റേക്ക്ഹോൾഡേഴ്സിനേയും പഞ്ചായത്ത് പ്രതിനിധികളെയും ഉൾപ്പെടുത്തി വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി യോഗം നടത്തിവരുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി പഞ്ചായത്തുകൾ തയ്യാറാക്കിയ പദ്ധതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ വകുപ്പിന് ലഭിച്ചുവരുന്നു. കൂടാതെ കേരളത്തിലെ മലയാള സാഹിത്യത്തിലെ അതികായൻമാരെ കുറിച്ച് ഇവിടെ എത്തിച്ചേരുന്ന സഞ്ചാരികൾക്ക് മനസ്സിലാക്കാനും അതോടൊപ്പം കേരളത്തിലെ പ്രകൃതി വൈവിധ്യങ്ങളെ

കോർത്തിണക്കിയും ബൃഹത് ടൂറിസം സർകൂട്ടുകൾ നടപ്പിലാക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. മലബാർ ലിറ്റററി സർകൂട്ട്, ബയോ ഡൈവേഴ്സിറ്റി സർകൂട്ട് എന്നീ സർകൂട്ടുകൾക്കായി 50 കോടി രൂപയാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിരിക്കുന്നത്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള കൺസൾട്ടന്റിനെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയുടെ പുനരുജ്ജീവനത്തിനായി പോസ്റ്റ് കോവിഡ് പ്രൊമോഷൻ ക്യാമ്പയിനുകൾ നടത്താൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോവിഡുമൂലം പ്രതിസന്ധിയിലായ വിനോദസഞ്ചാര മേഖലയിലെ നിക്ഷേപകർക്കും തൊഴിലാളികൾക്കും ആശ്വാസമായി കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ നടപ്പിലാക്കിയ ടൂറിസം വർക്കിംഗ് ക്യാമ്പിറ്റൽ സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം എംപ്ലോയ്മെന്റ് സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം ഗൈഡ് സപ്പോർട്ട് സ്കീം, ടൂറിസം ഹൗസ് ബോട്ട് സപ്പോർട്ട് സ്കീം എന്നിവ ഈ വർഷം കൂടി തുടരുന്നത് സംബന്ധിച്ച വിഷയം ആലോചനയിലാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ ടൂറിസം വകുപ്പ് ക്ലാസിഫൈഡ് ആയുർവേദ സെന്ററുകൾ, ഹോംസ്റ്റേ, സർവീസ്ഡ് വില്ല, റസ്റ്റോറന്റ്, അമ്യൂസ്മെന്റ് പാർക്ക്, അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം ആക്ടിവിറ്റികൾ, ടൂർ

ഓപ്പറേറ്റർമാർ എന്നിവർക്ക് അവരുടെ അംഗീകാരം/ക്ലാസിഫിക്കേഷൻ കാലാവധി തീരുന്ന മുറയ്ക്ക് 2021 ഡിസംബർ 31 വരെ യാതൊരു ഉപാധികളുമില്ലാതെ നീട്ടി നൽകാൻ അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്ത് പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന ടൂറിസം നിക്ഷേപകരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ കേൾക്കുവാനും ആയതിന്റെ പരിഹാരത്തിനുമായി ഈ മേഖലയിലെ സംരംഭകരുടെ ഒരു യോഗം 2021 മെയ് മാസം 27-ന് വിളിച്ചു ചേർക്കുകയും അഭിപ്രായങ്ങളും നിർദ്ദേശങ്ങളും തുടർ കർമ്മ പദ്ധതികൾക്കായി ശേഖരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അന്താരാഷ്ട്ര സഞ്ചാരികൾ എത്താനുള്ള തടസ്സം മൂന്നിൽ കണ്ട് ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരം പരിപോഷിപ്പിക്കാനുള്ള പദ്ധതികളും സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസം രംഗവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാവർക്കും ഊർജ്ജിത കോവിഡ് പ്രതിരോധ വാക്സിനേഷൻ ഡ്രൈവ് നടന്നുവരുന്നു. ആരോഗ്യ വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് ടൂറിസം മേഖലയിൽ (ഹോട്ടൽ, റിസോർട്ട്) മുൻ നിരയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന 18-നും 45 വയസ്സിനും ഇടയിലുള്ള 20,000 ജീവനക്കാർക്ക് വാക്സിനേഷൻ നൽകി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ടൂറിസം മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ടൂറിസ്റ്റ് ഗൈഡുകൾ, ടൂറിസ്റ്റ് ടാക്സി ഡ്രൈവർമാർ, ടൂർ

ഓപ്പറേറ്റർമാർ, ഹോം സ്റ്റേകൾ, സർവ്വീസ് ഡ്വീലുകൾ, ഗൃഹസ്ഥലി
 യൂണിറ്റുകൾ, ഹൗസ് ബോട്ടുകൾ, മോട്ടോർ ബോട്ടുകൾ എന്നിവയിലെ 18
 വയസിന് മുകളിലുള്ള ജീവനക്കാർക്ക് വാക്സിൻ നൽകാൻ സർക്കാർ
 ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം കുറഞ്ഞ
 കാലയളവിൽ തന്നെ വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിനായി വിവിധ
 പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

(ബി) കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയം നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങൾക്ക്
 അനുസരിച്ച് തയ്യാറാക്കി സമർപ്പിക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്കാണ് കേന്ദ്ര ടൂറിസം
 മന്ത്രാലയം അനുമതി നൽകുന്നത്. നിലവിൽ കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയം
 അനുവദിച്ച താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

സ്വദേശ് ദർശൻ സ്കീം- ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ശബരിമല-എരുമേലി-പമ്പ-
 സന്നിധാനം ആസ് എ സ്റ്റിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട് ഇൻ പത്തനംതിട്ട.
 ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ശ്രീ പത്മനാഭ സ്വാമി ടെംബിൾ-ആറന്മുള-ശബരിമല
 ആസ് എ സ്റ്റിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട് ഇൻ കേരള ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് റൂറൽ
 ടൂറിസം സർക്യൂട്ട്-മലനാട്-മലബാർ ക്രൂയിസ് ടൂറിസം പ്രോജക്ട് ഇൻ കേരള
 അണ്ടർ സ്വദേശ് ദർശൻ സ്കീം ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് സ്റ്റിരിച്ചൽ സർക്യൂട്ട് -

ശിവഗിരി ശ്രീനാരായണഗുരു ആശ്രമം-അരുവിപ്പുറം-കുന്നംപുറം ശ്രീ. സുബ്രഹ്മണ്യം - ചെമ്പഴന്തി ശ്രീ നാരായണ ഗുരുക്ഷലം ഇൻ കേരള. കൂടാതെ സെന്റ് തോമസ് ഇന്റർനാഷണൽ ഷൈയിൻ മലയാറ്റൂർ, ചേരമാൻ ജമാ മസ്ജിദ്, കൊടുങ്ങല്ലൂർ എന്നീ പിൻഗ്രിം ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളുടെ വികസനത്തിനായി കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പ്രസാദ് സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പദ്ധതികൾ അനുവദിക്കുന്നതിനായി ഈ 2 പദ്ധതികളുടെ കൺസെപ്റ്റ് നോട്ട് കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന് സമർപ്പിച്ചതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. സമർപ്പിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെടുകയുണ്ടായി. തുടർന്ന് സെന്റ് തോമസ് ഇന്റർനാഷണൽ ഷൈയിൻ മലയാറ്റൂർ എന്ന പദ്ധതിയ്ക്കായി 30 കോടി രൂപയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കി 20.02.2021-ൽ കേന്ദ്ര ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ പ്രസാദ് സ്കീമിൽ സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ ചേരമാൻ ജമാ മസ്ജിദ്, കൊടുങ്ങല്ലൂർ, തൃശ്ശൂർ ഇൻ കേരള പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കി കേന്ദ്രത്തിന് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ 14.08.2019 തീയതിയിലെ കത്ത് പ്രകാരം ഏതെങ്കിലും 2 പദ്ധതികൾ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സ്വദേശ് ദർശൻ

സ്കീമിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സമർപ്പിക്കാൻ നിർദ്ദേശം ഉണ്ടാകുകയും, അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് അറ്റ് മലങ്കര ഡാം സൗകണ്ഡിങ്സ് അറ്റ് ഇടുക്കി ഡാം എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. 14.06.2021-ൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചു. കൂടാതെ അതിരപ്പള്ളി-മലയാറ്റൂർ-കാലടി-കോടനാട് നാച്ചറൽ ബേസ്ഡ് ടൂറിസം സർക്യൂട്ട് എന്ന പദ്ധതിയുടെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കി കേന്ദ്രത്തിന് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു.

(സി) കേരളത്തിലെ അനന്തമായ ടൂറിസം സാധ്യതയുള്ളതും എന്നാൽ നാളിതുവരെ അവയുടെ സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്താത്തതുമായ പുതിയ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളെ കണ്ടെത്തി അവിടുത്തെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യവികസനം നടത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലെയും പഞ്ചായത്തുകളിലെ ടൂറിസം സാധ്യത പരിശോധിച്ച് നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ രണ്ട് സർക്യൂട്ട് ടൂറിസം പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട്- മലയാള സാഹിത്യത്തിലെ അതികായൻമാരായ തുഞ്ചത്ത് എഴുത്തച്ഛൻ, വൈക്കം മുഹമ്മദ് ബഷീർ, ഒ. വി. വിജയൻ, എം. ടി. വാസുദേവൻ നായർ

എന്നിവരിലൂടെ പ്രശസ്തി നേടിയ തുഞ്ചൻ സ്റ്റാരകം, ബേപ്പൂർ, തന്ത്രക്, ഭാരതപ്പുഴയുടെ തീരങ്ങൾ, കൂടാതെ പൊന്നാനി, തൃത്താല എന്നീ സ്ഥലങ്ങളെ കോർത്തിണക്കിയുള്ളതാണ് ഈ ടൂറിസം സർക്യൂട്ട്. ബയോ ഡൈവേഴ്സിറ്റി സർക്യൂട്ട്-കൊല്ലം ജില്ലയിലെ അഷ്ടമുടിക്കായൽ, മൺടോതുരുത്ത്, കൊട്ടാരക്കര, മീൻപിടിപ്പാറ, മുട്ടറമരുതിമല, ജടായുപാറ, തെന്മല, അച്ചൻകോവിൽ എന്നീ പ്രദേശങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു ബയോ ഡൈവേഴ്സിറ്റി ടൂറിസം സർക്യൂട്ടാണിത്. ഈ സർക്യൂട്ടുകൾക്കായി 50 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുന്നതിനുള്ള കൺസൾട്ടന്റുമാരെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

(ഡി) പരിഗണിക്കാവുന്നതാണ്. മലബാർ മേഖലയിലെ അനന്തമായ ടൂറിസം സാധ്യത പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനായി മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട് നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. അതോടൊപ്പം നിലവിൽ 80.37 കോടി രൂപയുടെ കേന്ദ്ര ടൂറിസം അനുവദിച്ച മലനാട്-മലബാർ ക്രൂയിസ് ടൂറിസം എന്ന പദ്ധതി പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, നമ്മുടെ ടൂറിസം മേഖലയിൽ വളരെ നൂതനമായ പല പരീക്ഷണങ്ങളും നടത്താൻ ഈ സർക്കാർ

ഉദ്ദേശിക്കുന്നതിൽ സന്തോഷമുണ്ട്. അതിൽ ഏറ്റവും ശ്രദ്ധേയമായൊരു കാര്യമാണ് മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ട് എന്ന പുതിയ ആശയം. നമ്മുടെ സാഹിത്യ-സംസ്കാരിക മേഖലകളിലെ പ്രമുഖരായ ആളുകളെക്കുറിച്ച് ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് വിവരം നൽകാൻ ഇത് സഹായകരമാകും എന്നത് പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധേയമാണ്. നമ്മുടെ സഭയുടെ അദ്ധ്യക്ഷൻമാരായിരുന്ന പ്രമുഖരും പ്രതിഭാധനരുമായ രണ്ട് മുൻമുഖ്യമന്ത്രിമാരുണ്ട്. യശസ്വരീരനായ ഇ. എം. ശങ്കരൻ നമ്പൂതിരിപ്പാടിന്റെ വീട് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലാണ്. സാഹിത്യ രംഗത്തും ഗ്രന്ഥ രചനയിലും അദ്ദേഹം നൽകിയ സേവനങ്ങൾ അതുല്യമാണ്. അതുപോലെത്തന്നെയാണ് കേരളത്തിന്റെ ഏഴാമത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന പ്രതിഭാധനനായ സി. എച്ച്. മുഹമ്മദ് കോയ സാഹിബ്. സാഹിത്യ രംഗത്തും ഗ്രന്ഥ രചനയിലും സാംസ്കാരിക രംഗത്തും നൽകിയ അതുല്യ സംഭാവനകളെ മുൻനിർത്തി ഈ രണ്ട് മുൻമുഖ്യമന്ത്രിമാരുടെയും പ്രദേശങ്ങൾകൂടി മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ടിലേയ്ക്ക് ഉൾപ്പെടുത്താൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടോ; അത്തരത്തിലുള്ള ആലോചനകൾ നടക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇവിടെ രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ്

ചോദിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിലൊന്ന് മലബാർ ടൂറിസത്തെ കുറിച്ചാണ്. Potential,

but less explored region എന്നുള്ള നിലയിലാണ് മലബാറിനെ പൊതുവെ

കാണുന്നത്. അതായത്, എല്ലാ സാധ്യതകളുമുണ്ടായിട്ടും അവയെ പല

കാരണത്താൽ വേണ്ടത്ര എക്സ്പ്ലോർ ചെയ്യാൻ നമുക്ക് സാധിച്ചിട്ടില്ല. ടൂറിസം

ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് അതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നല്ല നിലയിൽ നടത്തിയിരുന്നു.

2016-2021 കാലഘട്ടത്തിൽ എൽ.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് ഒട്ടേറെ

കാര്യങ്ങൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ചെയ്തിരുന്നു. പക്ഷേ അത് അങ്ങനെ

നിലനിൽക്കുകയാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഇവിടെ ഉന്നയിച്ച വിഷയം

വളരെ ശരിയാണ്. ഇപ്പോൾ Lonely Planet-ന്റെ കണ്ടെത്തൽ തന്നെ,

ലോകത്ത് പ്രധാനപ്പെട്ട 10 unexplored destinations-ൽ ഒന്ന്

മലബാറാണ് എന്നതാണ്. ഇത് കണ്ടുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ വകുപ്പിന്റെ ചുമതല

ഏറ്റെടുത്തതിനുശേഷം മലബാറിലെ എല്ലാ ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിലും

നേരിട്ട് പോകുകയും പ്രത്യേകം യോഗങ്ങൾ വിളിച്ചുചേർക്കുകയും അവിടത്തെ

പ്രശ്നങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മലബാറിലെ ടൂറിസത്തെ

ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരിക എന്നുപറഞ്ഞാൽ അത് മലബാറിൽ മാത്രമുള്ള

ജനങ്ങളുടേയോ എം.എൽ.എ.-മാരുടേയോ മാത്രമുള്ളൊരു വിഷയമല്ല. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ ജനങ്ങളുടെയും എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാരുടെയും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന് ആകെ റവന്യൂ ഉൾപ്പെടെ വരുന്ന രീതിയിലേയ്ക്കുള്ള വലിയ മാറ്റത്തിന് കാരണമാകുന്ന ഒരു പ്രവൃത്തിയായിട്ടാണ് കണ്ടിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായിത്തന്നെയാണ് വയനാട് ജില്ലയിൽ ആരോഗ്യ വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ചുകൊണ്ട് 100 ശതമാനം വാക്സിനേഷൻ പ്രവൃത്തി പൂർത്തീകരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിച്ചത് എന്നുകൂടി ഞാനിവിടെ അറിയിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ബാക്കി കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കാം.

ഇവിടെ വന്നിട്ടുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയം, സഖാവ് ഇ.എം.എസ്.-ന്റേയും സി.എച്ച്. മുഹമ്മദ് കോയ സാഹിബിന്റെയും ജനന സ്ഥലം സർക്യൂട്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുമോ എന്നതാണ്. ഇത് മറ്റ് വകുപ്പുകളുമായി കൂടിയാലോചിച്ച് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. തീർച്ചയായും അതിനനുസരിച്ച് ബന്ധപ്പെട്ട ആളുകളുമായി ആലോചിച്ച് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, നമ്മുടെ ടൂറിസം രംഗത്ത് ആധുനികമായ പല പരീക്ഷണങ്ങളും നടത്തുന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി

കഴിഞ്ഞ ദിവസം സഭയിൽ പറയുകയുണ്ടായി. അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് കോവിഡാനന്തരം ലോകം തന്നെ പരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു വലിയ ആശയമാണ് ബയോ ബബിൾ എന്നൊരു സംവിധാനം. ആളുകൾക്ക് കോവിഡ് ബാധയേൽക്കാതെ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിൽ യാത്ര ചെയ്യാനും ആസ്വദിക്കാനുമൊക്കെ സൗകര്യമുണ്ടാകുന്ന ഒരു സംവിധാനമാണ് ബയോ ബബിൾ. യൂറോപ്യൻ രാജ്യങ്ങളിലൊക്കെ അതിപ്പോൾ നടപ്പാക്കിവരികയാണ്. ബയോ ബബിൾ കേരളത്തിൽ പരീക്ഷിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുവെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കഴിഞ്ഞ പ്രാവശ്യം പറയുകയുണ്ടായി. അതെങ്ങനെയാണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇക്കാര്യം ധനാഭ്യർത്ഥന

ചർച്ചയിൽ സൂചിപ്പിച്ചതാണ്. അതുകൊണ്ട് കൂടുതൽ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു ഗവൺമെന്റ് ഓർഡർ തന്നെ ഇറങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. ആ ഓർഡറിൽ, Annexure II-യും IV-യും സൂചിപ്പിച്ചതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് ടൂറിസം വകുപ്പ് ബയോ ബബിൾ എന്ന കൺസെപ്റ്റ് വച്ചുകൊണ്ട് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. ഒരു ഡോസെങ്കിലും വാക്സിനേഷൻ സ്വീകരിച്ച അതിഥികളെ ഒരു കമിളയായി കണ്ട് അടുത്ത ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിലേയ്ക്ക്,

റിസോർട്ടോ ഹോട്ടലോ എവിടെയാണോ അവർ താമസിക്കുന്നത് അവിടേയ്ക്ക്, 100 ശതമാനം വാക്സിനേറ്റഡായിട്ടുള്ള ജീവനക്കാരുള്ള അടുത്ത ബന്ധിളിലേയ്ക്ക് പോകുന്ന രീതിയാണിത്. അതിനിടയിൽ എവിടേയും കയറുകയോ പോവുകയോ ചെയ്യുകയില്ല. ഇത് പൊതുവേ നല്ല നിലയിൽ വിദേശ രാജ്യങ്ങളിലൊക്കെ ആലോചിച്ചുവരുന്നതാണ്. ഇതാണിപ്പോൾ പരീക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. നല്ല അർത്ഥത്തിൽത്തന്നെ അത് മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കുന്നുണ്ട്. നമ്മുടെ ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളെ 100% vaccinated ജീവനക്കാരുള്ള ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളാക്കി മാറ്റിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ പ്രവർത്തനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അക്കാര്യത്തിൽ ആരോഗ്യവകുപ്പ് വളരെ മാതൃകാപരമായ നിലപാട് കൈക്കൊള്ളുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടി വന്നുകഴിഞ്ഞാൽ ബയോ ബന്ധിൾ വച്ചുകൊണ്ട് നമുക്ക് ടൂറിസത്തെ നല്ല നിലയിൽ മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കും.

ശ്രീ. പി. കെ. ബഷീർ: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് കെ.റ്റി.ഡി.സി.-

ചെറിയചെറിയ പാക്കേജുകളൊക്കെ ടൂറിസം പദ്ധതികളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. കെ.റ്റി.ഡി.സി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട്

തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട്, കൊച്ചി എന്നീ സ്ഥലങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച്, സംസ്ഥാനത്തെ ടൂറിസ്റ്റ് കേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് മൂന്ന് നാല് ദിവസത്തെ പാക്കേജുകൾ തുടങ്ങാനുള്ള സംവിധാനമുണ്ടാക്കുമോ;

വേമ്പനാട് കായൽ, അഷ്ടമുടിക്കായൽ എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി ധാരാളം ടൂറിസം പദ്ധതികൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. മലബാറിലെ ഏറ്റവും വലിയ ചാലിയാർ പുഴ ഉത്ഭവിക്കുന്നത് തമിഴ്നാടിന്റെ അതിർത്തിയിൽ നിന്നാണ്. അത് അങ്ങയുടെ മണ്ഡലമായ ഫറോക്കിലാണ് അവസാനിക്കുന്നത്. ചാലിയാർ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട്, അതായത് ആഡ്വൻപാറ, ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ തേക്ക് മ്യൂസിയം, ഏറ്റവുമധികം പഴക്കമുള്ള തേക്കുള്ള സ്ഥലമാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ ടൂറിസം വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ 2018-ൽ 50 ഏക്കർ സ്ഥലം.... ചാലിയാറിന്റെ നടുവിൽ ഒരു തുരുത്തായി നിൽക്കുന്ന മുറിഞ്ഞമാട് എന്ന ടൂറിസം സ്പോട്ടുണ്ട്, അവിടം ഒരു ടൂറിസം ഹബ്ബാക്കാനുള്ള ശ്രമം അങ്ങയുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകുമോ; ചാലിയാറിനെ കേന്ദ്രീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഹൗസ് ബോട്ടും മറ്റ് കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു ടൂറിസം കേന്ദ്രം ആരംഭിക്കുന്ന കാര്യം അങ്ങ് പരിഗണിക്കുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, രണ്ട് കാര്യങ്ങളാണ്

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഒന്ന് കെ.റ്റി.ഡി.സി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതാണ്. നിലവിലുള്ള കോവിഡ് സാഹചര്യത്തിൽ കെ.റ്റി.ഡി.സി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ടൂറിസത്തെ ഉയർത്തി കൊണ്ടുവരാനുള്ള ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. അധികം വൈകാതെത്തന്നെ അക്കാര്യങ്ങൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതാണ്. ഇപ്പോൾ ഓണം വെർച്വലായി ആഘോഷിക്കാനാണ് ആലോചിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഓണാഘോഷം വെർച്വലായി കൊണ്ടുപോകുന്ന ഘട്ടത്തിൽ തീർച്ചയായും ഓണപ്പങ്കളും ഒരുക്കുകയും വിശ്വമാനവികതയുടെ ലോക സന്ദേശം പരത്തുന്ന രീതിയിൽ ആഘോഷിക്കുകയും ചെയ്യാം. കെ.റ്റി.ഡി.സി. ഉൾപ്പെടെ അതിൽ വലിയ പങ്കുവഹിക്കുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പംതന്നെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞ മറ്റ് കാര്യങ്ങൾകൂടി ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ചാലിയാറിനെ സംബന്ധിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത് പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ അഷ്ടമുടിക്കായൽ ഉൾപ്പെടെയുള്ള ബയോ ഡൈവേഴ്സിറ്റി സർക്യൂട്ട് പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചാലിയാറിന് അതിന്റേതായ സാധ്യതകളുണ്ട്. അതെല്ലാം പരിശോധിച്ച്

നല്ല നിലയിൽത്തന്നെ സാധ്യമായ രീതിയിൽ ചെയ്യും. അതിനായി ചാലിയാർ കടന്നുപോകുന്ന മണ്ഡലങ്ങളിലെ എം.എൽ.എ.-മാരെ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഒരു യോഗം ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വിളിച്ചുചേർക്കും എന്നതുകൂടി അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. അബൂൽ ഹമീദ്: സർ, ഞാൻ എന്റെ നിയോജക മണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തീർത്ഥാടനകേന്ദ്രങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തി ഒരു തീർത്ഥാടന ടൂറിസം പദ്ധതി കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ മുൻപിൽ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. ആ പദ്ധതി ഈ സർക്കാർ ശിപാർശ ചെയ്തിരുന്നതാണ്. മലബാറിലെ ഏറ്റവും പ്രസിദ്ധമായ പതിനായിരങ്ങൾ ദർശനത്തിനെത്തുന്ന ക്ഷേത്രമാണ് വള്ളിക്കുന്ന് പഞ്ചായത്തിലെ നിറംകൈതക്കോട്ട ക്ഷേത്രം. അതുപോലെ കടലുണ്ടി നഗരം ജമുലുല്ലൈലി മഖാം, മതസൗഹാർദ്ദത്തിന്റെ വിളനിലമായ മൂന്നിയൂർ പഞ്ചായത്തിലെ പ്രസിദ്ധമായ കളിയാട്ടക്കാവ് ക്ഷേത്രം, മുട്ടിയാറപള്ളി ശുഹദാക്കളുടെ മഖാം എന്നിവ ബന്ധപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ഒരു പ്രോജക്ടാണ് ഞാൻ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയ്ക്കായി സമർപ്പിച്ചിരുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ തുറമുഖ-പുരാവസ്തു വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കടന്നപ്പള്ളി രാമചന്ദ്രൻ പുരാവസ്തു വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്

നിറംകൈതക്കോട്ട ക്ഷേത്രം സന്ദർശിച്ചിരുന്നതാണ്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലായിട്ടില്ല, അങ്ങയുടെ നിയോജകമണ്ഡലവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടിട്ടുള്ള പദ്ധതിയാണ്. ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ താൽപ്പര്യം കാണിക്കുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും അത് നമുക്ക് ആലോചിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്. മറ്റൊരു വകുപ്പുകൂടി ബന്ധപ്പെട്ട കാര്യമായതുകൊണ്ട് ആ വകുപ്പുമന്ത്രിയും, ടൂറിസം വകുപ്പും കൂടിയാലോചിച്ച് എന്താണ് അതിൽ ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയെന്നുള്ളത് പരിഗണിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. കുറുക്കോളി മൊയ്തീൻ: സർ, ടൂറിസത്തിന് വളരെയേറെ സാധ്യതകളുള്ള ഒരു സ്ഥലമാണ് തിരൂർ. ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളെയും വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെയും ഒരുപോലെ ആകർഷിക്കുന്നതിനും, നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾക്കുതന്നെ അവബോധം വളർത്തുന്നതിനും ഉതകുന്ന തരത്തിൽ, വാഗൺ ട്രാജഡി എന്നപേരിൽ അറിയപ്പെട്ട ബ്രിട്ടീഷ് പട്ടാളം നമ്മുടെ സ്വാതന്ത്ര്യസമര സേനാനികളെ കുരുതി കൊടുത്ത സംഭവത്തിന്റെ ഒരു സ്മാരകമായി തിരൂരിൽ നല്ലൊരു മ്യൂസിയവും ഒരു വായനശാലയും, ഡെൽഹി

റെഡ് ഫോർട്ടിൽ ഉള്ളതുപോലെ ലൈറ്റ് ആന്റ് മ്യൂസിക് പ്രോഗ്രാമും അതുപോലെതന്നെ ആകർഷണീയമായ മറ്റു ഘടകങ്ങളേയും കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ഒരു നല്ല സ്മാരകവും സ്ഥാപിക്കാൻ നടപടികളുണ്ടാകുമോ, മൂന്ന് പുഴകളാൽ ചുറ്റപ്പെട്ട് കിടക്കുന്ന ഒരു മണ്ഡലം കൂടിയാണ് എന്റേത്. തിരൂരിൽനിന്നും പൊന്നാനിയിലേയ്ക്ക് മുമ്പ് ബോട്ട് സർവ്വീസ് ഉണ്ടായിരുന്നു. അവിടെ വരുന്ന ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് ആകർഷകമാകുന്ന തരത്തിൽ പുഴയെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി, നാലുപതിറ്റാണ്ടുകൾക്ക് അപ്പുറം ഉണ്ടായിരുന്ന ബോട്ട് സർവ്വീസുകൾകൂടി പുനരാരംഭിക്കുവാനും ഇതോടനുബന്ധിച്ച് പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയാൽ വളരെയേറെ ആകർഷകമാകുമെന്നുള്ളതുകൊണ്ട്, ഈ വർഷത്തിൽ തന്നെ പ്രസ്തുത പദ്ധതി പരിഗണിക്കാൻ തയ്യാറാകുമോയെന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഈ വിഷയം മലപ്പുറം

ജില്ലയിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.-മാരുടെ യോഗത്തിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞിരുന്നു. മലപ്പുറം ജില്ലയ്ക്ക് ഉജ്ജ്വലമായ കോളനി വിരുദ്ധ പോരാട്ടത്തിന്റെ പാരമ്പര്യമുണ്ട്. ആ പാരമ്പര്യത്തെ പല അർത്ഥത്തിലും വ്യതിചലിക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു, പക്ഷെ അതിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യം

നമുക്കറിയാം. അതിന്റെ ഉജ്ജ്വലമായ സ്മരണയാണ് തിരൂരിലെ വാഗൺ മസാക്ര, ഞാൻ ട്രാജഡിയെന്ന് പറയുകയില്ല അതൊരു മസാക്രയാണ്. അത് ബോധപൂർവ്വം സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടതാണ്. വാഗൺ മസാക്ര മാത്രമല്ല, മലപ്പുറം കോട്ടക്കുന്ന് ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളുടെ കാര്യം ഞാൻ മുൻപ് പറഞ്ഞതുകൊണ്ട് ആവർത്തിക്കുന്നില്ല. ഇതെല്ലാം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് എന്തു ചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ എല്ലാ എം.എൽ.എ.-മാരോടും ഒന്നിച്ചുനിന്നുകൊണ്ട് നമുക്ക് ആലോചിക്കാമെന്ന് ഞാൻ ആ യോഗത്തിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അത് നടപ്പിലാക്കാൻ എല്ലാ ശ്രമങ്ങളും ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടാകുമെന്നുള്ളത് ഈ സഭയെ അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. പി. ഉബൈദുള്ള: സർ, നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തേക്ക് വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ വരവ് കുറഞ്ഞുവരികയാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് യൂറോപ്യൻ രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുള്ള ആളുകളുടെ വരവ് കുറവാണ്. അതിന്റെ പ്രധാന കാരണം നമ്മുടെ കടൽത്തീരങ്ങളിലും കായലോരങ്ങളിലും നിറഞ്ഞ് നിൽക്കുന്ന മാലിന്യ കൂമ്പാരങ്ങളാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കുന്നതിന് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട തടസ്സമായി

നിൽക്കുന്നത് ഈ മാലിന്യപ്രശ്നങ്ങളാണ്. കടലോരങ്ങളിലും കായലോരങ്ങളിലും കുപ്പികളും പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങളുമൊക്കെ നിറഞ്ഞ് നിൽക്കുകയാണ്. ഇതെല്ലാം നീക്കം ചെയ്യാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണം. അങ്ങനെ ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കണം, പലസ്ഥലത്തും ടൂറിസ്റ്റുകൾക്ക് പുറത്തിറങ്ങാൻ സാധിക്കാത്ത സ്ഥിതിയാണ്. ഈ മാലിന്യങ്ങൾ നീക്കം ചെയ്യാൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും ടൂറിസം വകുപ്പും സംയുക്തമായി പദ്ധതികൾക്ക് രൂപം നൽകേണ്ടതുണ്ട്. തത്ത്വമസി പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 43 തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി പറയുകയുണ്ടായി. അതുപോലെ നിരവധി പദ്ധതികളുടെ ഡി.പി.ആർ. സമർപ്പിച്ചുവെന്നും പറഞ്ഞു. ഇങ്ങനെ ഡി.പി.ആർ. സമർപ്പിച്ച പദ്ധതികൾ എന്ന് ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കും, ഒരു പദ്ധതിയും സമയബന്ധിതമായി ആരംഭിക്കാനും പൂർത്തീകരിക്കാനും കഴിയുന്നില്ല, അതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ എന്നതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രണ്ട് വിഷയങ്ങളാണ് ഉള്ളത്. കഴിഞ്ഞ എൽ.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ

കാലത്ത് അന്നത്തെ വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. രാജുവിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള സമിതിയുടെ റിപ്പോർട്ട് ഞാൻ വായിച്ചിരുന്നു. അതിലെ ശിപാർശകൾ നടപ്പിലാക്കേണ്ടതാണ്. ആ സമിതിയിലെ പല അംഗങ്ങളും ഈ സഭയിലുമുണ്ട്. ശുചിത്വവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട റിപ്പോർട്ടായിരുന്നു. ഒരു വകുപ്പ് മാത്രമല്ല എല്ലാ വകുപ്പുകളുമായും ആലോചിച്ച് നടപ്പിലാക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകളെ ആകർഷിക്കുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളും വിദേശ സഞ്ചാരികളെ ആകർഷിക്കുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളും രണ്ടും രണ്ടാണ്. അതിന് പ്രത്യേകതയുണ്ട്. വിദേശ സഞ്ചാരികളെ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആകർഷിക്കുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടവ കൊച്ചി സിറ്റിയും ഫോർട്ട് കൊച്ചിയും കോവളം, വർക്കല, ആലപ്പുഴ എന്നീ സ്ഥലങ്ങളുമാണ്. കൊച്ചി സിറ്റിയേയും ഫോർട്ട് കൊച്ചിയേയും രണ്ടായി തന്നെയാണ് കാണുന്നത്. ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകൾ അങ്ങനെയല്ല. കൊച്ചി സിറ്റി കഴിഞ്ഞാൽ ഗുരുവായൂർ, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട് സിറ്റി, കോവളം അങ്ങനെയാണ് അവരുടെ രീതി. ശുചിത്വം ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നമാണെന്നുള്ളത് വസ്തുതയാണ്. പല വിദേശ സഞ്ചാരികളും നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വന്നതിനുശേഷം

പരസ്യമായി പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളുണ്ട്. ആ നിലയ്ക്ക് അതുസംബന്ധിച്ച് ആലോചിച്ച് തീരുമാനിക്കാം. ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കിയ പ്രോജക്ടുകളുടെ സ്ഥിതി സംബന്ധിച്ചും പരിശോധിച്ച് പോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. കെ. പി. എ. മജീദ്: സർ, തീർത്ഥാടന ടൂറിസം പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി മലബാറിലെ ഏറ്റവും അധികം തീർത്ഥാടകർ വരുന്ന മമ്പുറം മഖാം - അതിന്റെ വികസനത്തെക്കുറിച്ച് സർക്കാർ ആലോചിക്കുമോ? 1921-ലെ സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിന്റെ കേന്ദ്ര ബിന്ദുവാണ് തിരൂരങ്ങാടി. അവിടെ ഹജൂർ കച്ചേരിയുണ്ട്, ബ്രിട്ടീഷുകാരുടെ കാലത്ത് സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത ആളുകളെ വിചാരണ ചെയ്ത കോടതി, ലോക്കപ്പ്, ആ സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത പട്ടാളക്കാരിൽ കൊല്ലപ്പെട്ട 10 പട്ടാളക്കാരുടെ ശവക്കല്ലറ എന്നിവ പുരാവസ്തു വകുപ്പ് ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. സ്വാതന്ത്ര്യസമര ചരിത്രത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ഥലമാണ് തിരൂരങ്ങാടി. ടൂറിസം വികസനത്തിന്റെ ഭാഗമായി അക്കാര്യങ്ങൾകൂടി ഗവൺമെന്റ് അനുഭാവപൂർവ്വം പരിഗണിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് ആലോചിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്. മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ യോഗത്തിൽ അക്കാര്യം പറഞ്ഞിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട രണ്ട് എം.എൽ.എ.മാരും

പറയാൻ വിട്ടുപോയ സ്ഥലമാണ് പൂക്കോട്ടൂർ. അതുകൂടി ഞാൻ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, പ്രാദേശികമായ ടൂറിസം വികസന സാധ്യതകൾ ഇനിയും നമ്മൾ പരിപോഷിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. മണ്ണാർക്കാട് മണ്ഡലത്തിലെ പാത്രക്കടവ്, മുൻപൊരു വൈദ്യുത പദ്ധതിക്ക് പ്രൊപ്പോസൽ ഉണ്ടായിരുന്നതാണ്, പിന്നീട് അത് ഇല്ലാതായിപ്പോയി. വളരെ മനോഹരമായ കാഴ്ചയാണ് അവിടെയുള്ളത്. കുരുത്തിച്ചാൽ എന്നാണ് പ്രാദേശികമായി ആ സ്ഥലത്തിന് പറയുന്നത്. ധാരാളം ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്ന സ്ഥലമാണ്. യാതൊരു വിധത്തിലുള്ള സംരക്ഷണവുമില്ലാത്തതിനാൽ പലപ്പോഴും കുട്ടികൾ വെള്ളത്തിൽ ഇറങ്ങി ഓരോ വർഷവും രണ്ടുംമൂന്നും മരണങ്ങൾ സംഭവിക്കുന്ന സ്ഥലമാണ്. ഞങ്ങളുടെയെല്ലാം നിരന്തരമായ പരിശ്രമത്തിന്റെ ഫലമായി ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ഒരുകോടി രൂപയുടെ വികസന പദ്ധതിക്ക് രൂപം നൽകിയിരുന്നു. ആ തുക രണ്ടുകോടി രൂപയാക്കി എൻഹാൻസ് ചെയ്യാൻ കൊടുത്തിട്ടുണ്ടെങ്കിലും അനുമതി ലഭിച്ചിട്ടില്ല. പ്രൊട്ടക്ഷൻ ഫെൻസിംഗ് സ്ഥാപിച്ചാൽ മുങ്ങി മരണങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയും. കുരുത്തിച്ചാലിലെ, പാത്രക്കടവിലെ ടൂറിസം

ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിലുള്ള രണ്ട് കോടി രൂപയുടെ വികസനപദ്ധതി വേഗത്തിലാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അക്കാര്യത്തിൽ എന്താണ് ചെയ്യാൻ സാധിക്കുകയെന്ന കാര്യം പരിശോധിക്കാം. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ യോഗത്തിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചില കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ആ യോഗത്തിൽ ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഇത് തീർച്ചയായും ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: സർ, മൂന്നരക്കോടി തീർത്ഥാടകർ വരുന്ന ഒരു പട്ടണമാണ് ഗുരുവായൂർ. ക്രിസ്തുദേവൻ്റെ അപ്പോസ്തലന്മാരിൽ പ്രമുഖനായ സെന്റ് തോമസിൻ്റെ പാലയൂർ ചർച്ച്, മണത്തല പള്ളി ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രദേശങ്ങളെ ചേർത്ത് ഗുരുവായൂരിനെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഒരു തീർത്ഥാടന പാക്കേജ് സർക്കാരിൻ്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, കേരളത്തിലെ ആഭ്യന്തര ടൂറിസ്റ്റുകൾ സന്ദർശിക്കുന്ന പ്രധാനപ്പെട്ട രണ്ടാമത്തെ കേന്ദ്രമാണ് ഗുരുവായൂർ എന്നതിനാൽ ആ അർത്ഥത്തിൽതന്നെ കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ടൂറിസം പദ്ധതികൾ, ടൂറിസം ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളുടെ വികസനം തുടങ്ങിയ

കാര്യങ്ങൾ ചർച്ചചെയ്യുന്നതിനായി ഈ മാസം 14-ാം തീയതി ഗുരുവായൂരിൽ ഒരു യോഗം ചേരുന്നുണ്ട്, അതോടനുബന്ധിച്ച് ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ സന്ദർശിക്കുന്നതുമാണ്.

ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ): സർ, കോവിഡ് മഹാമാരി കാരണം

വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകളുടെ എണ്ണം ഇപ്പോൾ വളരെ കുറവാണ്.

വിമാനസർവ്വീസുകളൊന്നും ശരിയായ വിധത്തിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുമില്ല. പ്രസ്തുത

സാഹചര്യത്തിൽ ആഭ്യന്തര വിനോദസഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയാണ്

ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ ചെയ്യാവുന്ന അഭികാമ്യമായ കാര്യം. ഇതിന്റെ

ഭാഗമായി വിനോദസഞ്ചാര കേന്ദ്രങ്ങളിൽ കുറഞ്ഞ ചെലവിൽ താമസവും

ഭക്ഷണവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുമോ; നേരത്തേ ടൂറിസം കേന്ദ്രങ്ങളിലേയ്ക്കുള്ള റോഡ് നിർമ്മാണം,

മറ്റ് അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തൽ തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങൾ

വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുതന്നെ സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. അത്തരം പദ്ധതികൾ

ഇപ്പോൾ ആലോചനയിലുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, തീർച്ചയായും

താമസസൗകര്യങ്ങളുടെ കുറവ് ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകൾക്ക്

മങ്ങലേൽപ്പിക്കും. മലബാറിന്റെ ഒരു പ്രധാന പ്രശ്നമാണിത്. പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമായി ആലോചിച്ച് നിലവിലുള്ള 154 റെസ്റ്റൗസുകളെയും പൊതുജനങ്ങൾക്കകൂടി താമസിക്കാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിൽ മാറ്റിത്തീർക്കുന്നതിനായി ഓൺലൈൻ ബുക്കിംഗ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്താൻ ആലോചനയുണ്ട്. ടൂറിസ്റ്റ് ഡെസ്റ്റിനേഷനുകൾ നിലവിലുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലും ഇത്തരം സൗകര്യങ്ങൾ ചെയ്യാൻ ശ്രമിക്കുന്നതാണ്. കൂടാതെ ഇത്തരം സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനായി കെ.റ്റി.ഡി.സി.-യും ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീമതി കാനത്തിൽ ജമീല: സർ, വിവിധ തീർത്ഥാടന കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ടൂറിസം വികസനത്തിന് കൂടുതൽ തുക സർക്കാർ അനുവദിക്കുമോ; വാസ്കോഡഗാമ ആദ്യമായി കേരളത്തിൽ കപ്പലിറങ്ങിയ കാപ്പാട് അടക്കമുള്ള സ്ഥലങ്ങളിലെ ഡി.റ്റി.പി.സി. മുഖാന്തരം ജോലിചെയ്യുന്ന താത്കാലിക ജീവനക്കാർക്ക് ഇതുവരെ കിട്ടിക്കൊണ്ടിരുന്ന ശമ്പളം ഇപ്പോൾ ലഭ്യമാകാത്തത് വലിയ പ്രയാസമുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിൽ എന്തെങ്കിലും ആശ്വാസ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഡി.റ്റി.പി.സി.യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിൽ പൊതുവെ എന്തുചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ഡോ. കെ. ടി. ജലീൽ: സർ, 1921-ൽ ഏറനാട്, വള്ളുവനാട് താലൂക്കുകളിൽ നടന്ന ഐതിഹാസികമായ ബ്രിട്ടീഷ് വിരുദ്ധ സമരത്തിന് നൂറുവർഷം തികയുകയാണ്. 1921-ലെ ആ സ്വാതന്ത്ര്യസമര പോരാട്ടത്തിന് ഉചിതമായ ഒരു ചരിത്രസ്മാരകം ഇന്നും ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്നതാണ് വസ്തുത. 1921-ലെ കലാപവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നടത്തപ്പെട്ട ഗവേഷണ പ്രബന്ധങ്ങൾ, രചനകൾ, അവയുടെ ഉറവിടം തുടങ്ങിയവയെല്ലാം ഉൾപ്പെടുത്തി ഒരു ചരിത്ര മ്യൂസിയം മലപ്പുറത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി ടൂറിസം വകുപ്പ് മുൻകയ്യെടുക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഈ പ്രദേശവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എം.എൽ.എ.-മാരുടെ യോഗത്തിൽ അക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ട്, ഉചിതമായ പരിശോധന നടത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, സർകൂട്ട് ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് അഷ്ടമുടിക്കായലിനോടനുബന്ധിച്ച നിയോജക

മണ്ഡലങ്ങളെ കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഒരു പ്രത്യേക ടൂറിസം പദ്ധതി ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ കുണ്ടറയും പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുമായിരുന്നു. ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനം എത്രമേൽ മുന്നോട്ടുപോയെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത സർകൂട്ടുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന നിയോജകമണ്ഡലങ്ങളിലെ എം.എൽ.എ.-മാരുടെ ഒരു യോഗം ഈ മാസംതന്നെ വിളിച്ചുചേർക്കുന്നുണ്ട്. ആ യോഗത്തിൽ എല്ലാകാര്യങ്ങളും ചർച്ചചെയ്തുപോകാമെന്നാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, മലബാർ ടൂറിസം സർകൂട്ടിൽ തൃത്താലവരെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളുണ്ട്. ഭാരതപ്പുഴയുടെ തീരത്തെ ഏറ്റവും മനോഹരമായ സ്ഥലമായ പട്ടാമ്പി ഐതിഹ്യങ്ങളുടെ മണ്ണുകൂടിയാണ്. നാരായണത്തുട്രാന്തന്റെ രായിനല്ലൂർ മല, കൈതളി ക്ഷേത്രം, ടിപ്പുസുൽത്താന്റെ കാലത്തുള്ള രാമഗിരി കോട്ട, പട്ടാമ്പി നേർച്ച എന്നിവയാൽ പ്രശസ്തമായ ഈ സ്ഥലം ഇ.എം.ശങ്കരൻ നമ്പൂതിരിപ്പാടിന്റെയും, ഇ.പി ഗോപാലന്റെയും മണ്ണാണ്. ചെറുകാട് (ചെറുകാട് ഗോവിന്ദ പിഷാരടി), സംസ്കൃതപണ്ഡിതൻ പുനശ്ശേരി നമ്പി, നവോത്ഥാന നായകരായ ആര്യാ പള്ളം, മോഴിക്കുന്നത്ത്

(മോഴിക്കുന്നത് ബ്രഹ്മദത്തൻ നമ്പൂതിരിപ്പാട്) തുടങ്ങി പ്രശസ്തരായ നിരവധിയാളുകൾ ജീവിച്ച സ്ഥലംകൂടിയാണ്. ഇക്കാരണങ്ങളാൽ മലബാർ ലിറ്റററി സർക്യൂട്ടിൽ പട്ടാമ്പികൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത കാര്യം എങ്ങനെ നടപ്പിലാക്കുമെന്ന് ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

വിനോദസഞ്ചാര വികസന പദ്ധതികൾ

4(*363) ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ:

ശ്രീ. റ്റി. പി .രാമകൃഷ്ണൻ:

ശ്രീ. എ. രാജ:

ശ്രീ. എച്ച്. സലാം: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

പൊതുമാതൃക-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിന് കിഫ്ബി മുഖേന നടപ്പാക്കുന്ന പ്രധാന പദ്ധതികൾ ഏതൊക്കെയാണെന്നും അവയുടെ പുരോഗതിയും അറിയിക്കാമോ;

(ബി) വിനോദസഞ്ചാര രംഗത്ത് ഏറെ സാധ്യതയുള്ള സ്പെസ് റൂട്ട്, പൈതൃക ടൂറിസം എന്നിവ ബൃഹദ് പദ്ധതികളായി വിപുലീകരിക്കാൻ പരിപാടിയുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര വ്യവസായം ചിലയിടങ്ങളിൽ മാത്രം കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്നതിന് പകരം വികേന്ദ്രീകൃത രീതിയിൽ വിപുലപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

പൊതുമാതൃക-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ, ഇതൊരു നീണ്ട ഉത്തരമാണ്.

(എ) കിഫ്ബി ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ചുവടെ ചേർത്തിട്ടുള്ള 6 ടൂറിസം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്; 1.സെറ്റിംഗ് അപ് ഓഫ് ശ്രീ സ്റ്റാർ ബീച്ച് റിസോർട്ട് അറ്റ് മുഴപ്പിലങ്ങാട് 45.60 കോടി രൂപയുടെ ഈ പദ്ധതിയ്ക്ക് തത്പത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 07.10.2017-ൽ 39.42 കോടി രൂപയാണ് ആദ്യഗഡുവായി കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (എസ്.പി.വി.) കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (കെ.ടി.ഡി.സി) ആണ്. മുഴപ്പിലങ്ങാട് ഡ്രൈവ് ഇൻ ബീച്ചുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 36 റൂമുകൾ ഉള്ള ലോകോത്തര റിസോർട്ടാണ് പദ്ധതിയിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. കെട്ടിടനിർമ്മാണത്തിനുള്ള ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സി.ആർ.സെഡ്. ക്ലിയറൻസ് ലഭിക്കുകയും

പദ്ധതിപ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി അന്തിമ ഘട്ടത്തിലുമാണ്.

2. ചെത്തി ബീച്ച് വികസനം പദ്ധതിയ്ക്ക് 49.99 കോടി രൂപയുടെ തത്വത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 27-07-2020-ൽ 21.356 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ(എസ്.പി.വി.) കേരള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ & ടെക്നിക്കൽ കൺസൾട്ടൻസി ഓർഗനൈസേഷൻ (കിറ്റ്കോ) യാണ്. പദ്ധതി ടെൻഡർ ചെയ്ത് ടെൻഡർ ഇവാല്യൂവേഷൻ നടന്നുവരുന്നു. 3. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതി ഈ പദ്ധതിയ്ക്ക് 29.08.2018-ൽ 122.28 കോടി രൂപയുടെ തത്വത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി 5 ഘട്ടങ്ങളായാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 76.08 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽ നിന്നും അനുവദിച്ചു. വിശദാംശം ചുവടെചേർക്കുന്നു. ഒന്നാംഘട്ട പദ്ധതിയ്ക്ക് 22.12.2018-ൽ 17.19 കോടിരൂപയാണ് കിഫ്ബി ആദ്യഘട്ടമായി അനുവദിച്ചത്. ഈ പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ കേരള ലിമിറ്റഡ് (ഇൻകെൽ) ആണ്. പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടത്തിൽ പ്രധാനമായും 13 ഘടകങ്ങൾ ആണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്.

ഇതിൽ, ലിവിംഗ് കയർ മ്യൂസിയം (4 ഘടകങ്ങൾ), കൺസർവേഷൻ ഓഫ് സൗക്കർ മസ്ജിദ് എന്നീ ഘടകങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. കൺസർവേഷൻ ഓഫ് മക്ക മസ്ജിദിന്റെ പ്രവൃത്തി 98% പൂർത്തീകരിച്ചു. ശിവപാർവ്വതി ക്ഷേത്രം, ബാലകൃഷ്ണക്ഷേത്രം, ഹനമാൻ ക്ഷേത്രം എന്നീ പദ്ധതികൾ ടെൻഡർ ചെയ്തു. നോർട്ടൺ ബംഗ്ലാവ്, എസ്.ഡി.വി. സ്കൂൾ, വില്യംഗുഡേക്കർ മ്യൂസിയം എന്നീ ഘടകങ്ങൾക്ക് ബന്ധപ്പെട്ട ഉടമകളിൽ നിന്നും എൻ.ഒ.സി. ലഭിക്കാനുണ്ട്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടത്തിനായി 07.02.2019-ൽ 15.86 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ ആകെ 7 ഘടകങ്ങൾ ആണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. പൂർത്തീകരിച്ച ഘടകം പോർട്ട് മ്യൂസിയം ടെൻഡർ നടപടി മാരിറൈം സിഗ്നലിംഗ് മ്യൂസിയം എൻട്രൻസ് ബിൾഡിംഗ് പ്രിസ്റ്റ് ഹൗസ് ഗുജറാത്തി ഹെറിറ്റേജ് സെൻറർ എൻ.ഒ.സി. ലഭിക്കാനുള്ളത് ഗുജറാത്തി സ്കൂൾ കെ.സി. കരുണാകരൻ മ്യൂസിയം ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ മൂന്നാംഘട്ടത്തിനായി 07.02.2020-ൽ 13.39 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂന്നാംഘട്ടത്തിൽ ആകെ 5 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഘടകങ്ങൾ ബീച്ച്

സൈഡ് വികസനം - ആദ്യ സർവ്വേ പൂർത്തീകരിച്ചു, യാൺ മ്യൂസിയം (കയർഫെഡ്) - 80% പൂർത്തീകരിച്ചു, കൺസർവേഷൻ ഓഫ് ലിയോ സ്കൂൾ - 50% പൂർത്തീകരിച്ചു. ലെറ്റർ ഓഫ് അവാർഡ് നൽകേണ്ടവ ഗാന്ധി മ്യൂസിയം (കയർഫെഡ്-മധുര കമ്പനി) മ്യൂസിയം ഓഫ് ലേബർ മൂവ്മെന്റ് ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ നാലാം ഘട്ടത്തിനായി 16-11-2020-ൽ 15.26 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഘടകം സീപെയർ സൂഷ്മ പരിശോധനയ്ക്കായി എസ്റ്റിമേറ്റ് ടെക്നിക്കൽ സാംഗ്ഷൻ (റ്റി.എസ്.) കമ്മറ്റിയ്ക്ക് മുമ്പാകെയാണ്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ അഞ്ചാം ഘട്ടം 27.07.2020-ൽ 14.38 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഘടകങ്ങൾ കനാൽ സൈഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ടെണ്ടർ നടപടി അവസാനഘട്ടത്തിലാണ്. 4. റെജുവിനേഷൻ ഓഫ് ആക്കളം ലേക്ക് ആന്റ് ഇറ്റ്സ് വാട്ടർഷെഡ് റീ ബിൾഡിംഗ് കേരള- ദി സസ്റ്റെയിനബിൾ വേ ഈ പദ്ധതിയ്ക്ക് 185.23 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്(03.12.2018 ലെ ജി.ഒ (ആർ.റ്റി) നം. 515/റ്റി.എസ്.എം. 19.01.2019 ലെ ജി. ഒ (ആർ റ്റി) നം 350/2019/റ്റി.എസ്.എം പുതുക്കിയ ഭരണാനുമതി)- ഈ പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ട പ്രവർത്തനത്തിനായി

07.02.2020-ൽ 64.13 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ ആയി വാട്ടർ & പവർ കൺസൾട്ടൻസി സർവ്വീസസ് (വാപ്കോസ്)-നെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്. ആക്കളം കായലും അനുബന്ധ തോടുകളും ശുദ്ധീകരിച്ച് ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഉതകത്തക്ക രീതിയിലുള്ള സുസ്ഥിരവും പരിസ്ഥിതി സൗഹാർദ്ദവുമായ വികസനമാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഡിസൈൻ ബിൽഡ് & ഓപ്പറേറ്റ് (ഡി.ബി.ഒ.റ്റി.) മാതൃകയിലാണ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആയതിന്റെ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും 3 ഏജൻസികൾ ടെൻഡറിൽ പങ്കെടുക്കുകയുമുണ്ടായി. അതിൽ നിന്ന് ശ്രീ. അവാന്തികാ കോൺട്രാക്ടേഴ്സ് (ഐ)ലിമിറ്റഡ്, ഹൈദരാബാദ് എന്ന ഏജൻസി ക്വാളിഫൈ ചെയ്തു. എന്നാൽ കിഫ്ബി അംഗീകരിച്ച തുകയിൽ കൂടുതലാണ് ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡിൽ ക്വാളിഫൈ ചെയ്ത ഏജൻസി ക്വാട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. തുടർന്ന് 22.07.2021-ൽ ടി ഏജൻസിയുമായി റേറ്റ് നെഗോസിയേഷൻ നടത്തുകയുണ്ടായി. ടി ഏജൻസി ക്വാട്ട് ചെയ്ത തുക പദ്ധതിയിൽ വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുള്ള ഘടകങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് പുനക്രമീകരിച്ച് എസ്.പി.വി.-യ്ക്ക് നൽകാമെന്ന് കരാറുകാരൻ യോഗത്തിൽ

അറിയിക്കുകയുണ്ടായി. 5. കോംപ്രിഹെൻസീവ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് മുഴപ്പിലങ്ങാട് ആന്റ് ധർമ്മടം ഇൻ കണ്ണൂർ ഡിസ്ട്രിക്ട് - ഈ പദ്ധതിയ്ക്കായി 13.11.2019-ൽ 233.71 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി 4 ക്യാരക്ടർ ഏരിയകളായി തരംതിരിച്ചാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇതിൽ ഒന്നാം ക്യാരക്ടർ ഏരിയയ്ക്ക് വേണ്ടി 01.12.2020-ൽ 52.541 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ഘടകങ്ങൾ പാത് വേ ആന്റ് റീടെയിനിംഗ് വാൾ, സ്റ്റേപ്, ഗ്രാസ് പാച്ച്, ടീസ്, ലാഫ് പോസ്റ്റ്, ടോയ് ലറ്റ് ബ്ലോക്ക്, കിയോസ്ക്, പാർക്കിംഗ് ഏരിയ, ആർട്ടിസ്റ്റ് പവലിയൻ, സ്റ്റേറ്റ് പാർക്ക്, കിറ്റ്സ് പ്ലേ എക്യൂപ്മെന്റ് തുടങ്ങിയവയാണ്. ഈ പദ്ധതിയുടെ എസ്.പി.വി. ആയി കേരള ഇറിഗേഷൻ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ് (കെ.ഐ.ഐ.ഡി.സി.) യെയാണ് തെരഞ്ഞെടുത്തത്. സമുദ്ര പ്രതിരോധ മതിലിന്റെ ഘടനാപരമായ രൂപകല്പന, ഇ.ഐ.എ. പഠനം, മണ്ണ് പര്യവേക്ഷണം, അവശിഷ്ട പഠനം തുടങ്ങിയവ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്. 6. തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ട് - ഈ പദ്ധതിയ്ക്കായി 24.10.2019-ൽ 145.541 കോടി രൂപയുടെ തത്വത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി രണ്ട്

ഘട്ടങ്ങളായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 78.162 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടത്തിൽ 09-08-2020-ൽ 40.95 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയിൽ 14 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പദ്ധതിയുടെ എസ്.പി.വി. ആയി കേരള ഇറിഗേഷൻ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ് (കെ.ഐ.ഐ.ഡി.സി.)-യെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്. എഗ്രിമെന്റ് ചെയ്ത പ്രവൃത്തികൾ ജഗന്നാഥ ക്ഷേത്രം പിൻഡാലി കളരി ഹൗസ് കൊട്ടിയൂർ ശിവ ക്ഷേത്രം - ടൂറിസ്റ്റ് അമിനിറ്റി സെന്റർ ഇല്ലിക്കുന്ന് ചർച്ച്, ആണ്ടല്ലൂർ കാവ്, മാക്രേരി സുബ്രമണ്യസ്വാമി ക്ഷേത്രം, ലോകനാർകാവ് ക്ഷേത്രം. ടെണ്ടർ അന്തിമ നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്ന പ്രവൃത്തികൾ പഴശ്ശി പാലസ് (കോട്ടയം മലബാർ) കൊട്ടിയൂർ ശിവ ക്ഷേത്രം - സ്മിറ്റ്സ്കോപ്പ് തൃശിലേരി മഹാദേവ ക്ഷേത്രം, തിരുവങ്ങാട് രാമസ്വാമി ക്ഷേത്രം, തിരുനെല്ലി മഹാ വിഷ്ണു ക്ഷേത്രം, ടെണ്ടർ ചെയ്ത പ്രവൃത്തികൾ - ഓടത്തിൽ മോസ്ക് & പാരിസ് ഹോട്ടൽ, സ്മിറ്റ് മുൻസിപ്പൽ സ്റ്റേഡിയം (റ്റി.എച്ച്.പി. ഓഫീസ്) കക്കളങ്ങര മോസ്ക് ഈ പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 1-12-2020-ൽ 37.212 കോടി രൂപ

കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയിൽ 14 ഘടകങ്ങളാണ് ഉള്ളത്. ടെണ്ടർ അന്തിമ നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്ന പ്രവർത്തികൾ - ശ്രീ പെരളശ്ശേരി ക്ഷേത്രം, കദിരൂർ സൂര്യനാരായണ ക്ഷേത്രം, ശ്രീ തച്ചോളിമാണിക്കോത്ത് ക്ഷേത്രം, പനമരം വടകര താഴെ അങ്ങാടി പഴശ്ശിരാജ സ്മൃതി മണ്ഡപം, വള്ളിയൂർക്കാവ് സ്മിറ്റ്സ്കേപ്പ്, ശ്രീ ചിറയ്ക്കുകാവ് ഭഗവതി ക്ഷേത്രം, പുരളിമല ക്ഷേത്രം (മാളൂർ പുരളിമല ചിത്രപീഠം മുത്തപ്പൻ മഠപ്പുര) ടെണ്ടർ ചെയ്യേണ്ട ഘടകങ്ങൾ പഴശ്ശി കോവിലകം (മട്ടന്നൂർ) - (എൻ.ഒ.സി. ലഭ്യമാകണം), ശ്രീ മൂദംഗ ശൈലേശ്വരി ക്ഷേത്രം, തുടിക്കലം ശിവാ ക്ഷേത്രം, വള്ളിയൂർക്കാവ് കൺവെൻഷൻ സെന്റർ, ശ്രീ ഊർപഴശ്ശിക്കാവ് ക്ഷേത്രം അറയ്ക്കൽക്കെട്ട് - (എൻ.ഒ.സി. ലഭ്യമാകണം)

(ബി) സ്പെസ് റൂട്ട് പൈതൃക ടൂറിസം എന്ന പദ്ധതി പൗരാണിക കാലത്ത് കേരളവുമായി വ്യാപാര ബന്ധത്തിലേർപ്പെട്ടിരുന്ന 32 രാജ്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിന് വേണ്ടി വിവിധ രാജ്യങ്ങളുടെ അംബാസ്സഡർമാരെ പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു മീറ്റിംഗ് വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പ് മന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 2018-ൽ ഡൽഹിയിൽ ചേരുകയുണ്ടായി. തുടർന്ന് ബഹു.

കേരള മുഖ്യമന്ത്രി പങ്കെടുത്ത് കൊണ്ട് ഒരു യോഗം നെതർലാൻഡ് ഗവൺമെന്റുമായി 2019-ൽ നടത്തിയിരുന്നു. ഇത് കൂടാതെ വിവിധ രാജ്യങ്ങളിലെ പ്രതിനിധികളെ പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സ്പെസ് റൂട്ട് കൊളോക്കിയം എന്ന രാജ്യാന്തര കോൺഫറൻസ് കൊച്ചിയിൽവെച്ച് നടത്തുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ പ്രാചീന കാലത്ത് നിലനിന്നിരുന്ന കേരളത്തിലെ തുറമുഖങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഒരു ഹെറിറ്റേജ് ടൂറിസം പദ്ധതിയും വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ആലപ്പുഴ, തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇവ പൂർത്തിയാക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് സ്പെസ് റൂട്ട് എന്ന ബൃഹദ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര വ്യവസായം മുൻകാലങ്ങളിൽ ചില പ്രത്യേക സ്ഥലത്ത് മാത്രം കേന്ദ്രീകരിച്ചാണ് നടന്നുവന്നിരുന്നത്. എന്നാൽ ഇന്ന് ആ രീതി മാറിയിട്ടുണ്ട്. കായൽ, കടൽത്തീരം, ഹിൽസ്റ്റേഷൻ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ടൂറിസം ഇന്ന് പ്രചുരപ്രചാരം നേടിക്കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിന്റെ ഓരോ ചെറിയ പ്രദേശവും ഇന്ന് ടൂറിസം കേന്ദ്രീകൃതമായിക്കഴിഞ്ഞു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസം രംഗത്ത് നൂതനമായ വിഭവങ്ങൾ സഞ്ചാരികൾക്ക് മുന്നിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. വില്ലേജ് ടൂറിസം

എന്ന ആശയം തന്നെ വിനോദസഞ്ചാരം വികേന്ദ്രീകൃതമാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ്. വയനാടും ഇടുക്കിയും കോവളവും മാത്രമല്ല കേരളത്തിൽ ഇന്ന് ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളായി ഉള്ളത്, കുമരകവും ഫോർട്ട് കൊച്ചിയും ബേക്കലും തുടങ്ങി സംസ്ഥാനത്തെ ഏത് സ്ഥലത്തും ഇന്ന് ടൂറിസം വഴി സഞ്ചാരികൾ എത്തുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാന ടൂറിസം വകുപ്പ് ഇപ്പോൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പ്രചാരണ പരിപാടികൾ എല്ലാം തന്നെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ പ്രദേശത്തും ടൂറിസം എത്തണം എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടിയാണ്. ഹ്യൂമൻ ബൈ നേച്ചർ എന്ന പ്രചാരണ പരിപാടി സംസ്ഥാനത്തെ സാധാരണ ജനജീവിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉള്ളതായിരുന്നു. ഉത്തരവാദിത്ത ടൂറിസത്തിന്റെ കൂടെ ഗ്രാമ ടൂറിസവും കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി കേരളത്തിലെ ഏത് ചെറിയ സ്ഥലത്തുമുള്ള ടൂറിസം സാധ്യതകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയാകും സംസ്ഥാന ടൂറിസം ഇനി മുന്നോട്ടു പോകുക. കേരളത്തിലെ ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും ഒരു ടൂറിസം കേന്ദ്രം എങ്കിലും വികസിപ്പിക്കുക എന്ന ആശയത്തിൽ ഊന്നിയാണ് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, ഇന്ന് ആഗസ്റ്റ് 9 - അന്താരാഷ്ട്ര

ആദിവാസി-ഗോത്ര ദിനമാണ്. നമ്മുടെ കാടുകൾ കാണാനായി നിരവധി ആഭ്യന്തര-വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്നുണ്ടെങ്കിലും കാടിന്റെ യഥാർത്ഥ അവകാശികളായ ആദിവാസി സമൂഹത്തിന് ഇതുകൊണ്ട് പ്രത്യേകിച്ച് മെച്ചം കിട്ടുന്നില്ലെന്ന് വസ്തുതയാണ്. കെനിയയിലെ മസായി മാരാ (Massai Mara) -ലെ മസായി ആദിവാസി വില്ലേജുകൾ സന്ദർശിക്കണമെങ്കിൽ 100 ഡോളർ കൊടുക്കണം. ഇതുപോലെ നമ്മുടെ ആദിവാസി സംസ്കാരവും അവരുടെ കലാരൂപങ്ങളെയും പരിചയപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവർക്കകൂടി പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതി കിഫ്ബി വഴി എസ്.സി./എസ്.ടി. വകുപ്പുമായിച്ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ടൂറിസം വകുപ്പ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ മറ്റ്

വകുപ്പുകൾക്കൂടി ബന്ധപ്പെടുന്നതിനാൽ അവരുമായി ആലോചിക്കാം. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മറ്റുചില വകുപ്പുമന്ത്രിമാരുമായി ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഫോറസ്റ്റ് ടൂറിസം അനന്തസാധ്യതകളുള്ളതാണ്, ഇതുസംബന്ധിച്ച് വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ചകൾ നടത്തി ആവശ്യമായ മേഖലകളിൽ യോജിച്ചുപോകാമെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആഭ്യന്തര

ടൂറിസംവികസന വിഷയത്തിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി നടത്തിയ ചർച്ചകളിൽ വളരെ പോസിറ്റീവായ ചിലകാര്യങ്ങൾ എടുക്കാനാകുമെന്ന് തോന്നുന്നു. അതുപോലെതന്നെ ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്, ചിലകാര്യങ്ങൾ ആ മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുമെന്ന് തോന്നുന്നു. ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യമുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ വൈദ്യുതി വകുപ്പുമന്ത്രിയോടും ചർച്ചചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ആ മേഖലയിലെ സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് ചില കാര്യങ്ങൾ സംസാരിക്കാനുണ്ട്, അതുപോലെതന്നെ വെൽനെസ് ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ചും ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളെക്കുറിച്ചും ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും, അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസത്തിന്റെയും സ്പോർട്സ് ടൂറിസത്തിന്റെയും സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് കായിക വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും ചർച്ചകൾ ചെയ്യുകയും ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ടൂറിസത്തിന്റെ മറ്റുചില കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യത്യസ്ത വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി ചെയ്യാവുന്ന കുറേയേറെ കാര്യങ്ങളുണ്ട്, ആ നിലയിൽത്തന്നെ ചർച്ച നടത്തി പോകുന്നതാണ്. നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട

അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ താമസസൗകര്യങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള
 കാര്യങ്ങളിൽ വനംവകുപ്പിന്റെയും ജലസേചന വകുപ്പിന്റെയും ഗസ്റ്റ്
 ഹൗസുകളടക്കം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി എല്ലാ നിലയിലും ടൂറിസത്തിന്റെ
 മുന്നോട്ടുള്ള പ്രയാണത്തിനായി മറ്റുവകുപ്പുകളുടെകൂടി സഹായം
 ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടുപോകുന്ന രീതിയാണ് ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഇപ്പോൾ
 ആലോചിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ കടമ്പ്രയാർ,
 തമ്മാനിമറ്റം ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ഡി.റ്റി.പി.സി. വഴി അനുമതിക്കായി
 സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ തമ്മാനിമറ്റം പദ്ധതി അന്തിമ അനുമതിക്കായി
 അങ്ങയുടെ സമക്ഷമുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിക്ക് അനുമതി നൽകുന്നതിനുള്ള
 നടപടികൾ വേഗത്തിലാക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് ആലോചിക്കാവുന്ന
 കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, പൈതൃക ടൂറിസത്തിന് സർക്കാർ

മുൻഗണന നൽകുന്നത് എന്തുകൊണ്ടും സ്വാഗതാർഹമാണ്. ടൂറിസം വിപുലീകരണത്തിനായി പുരാവസ്തു വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള പാരമ്പര്യ കേന്ദ്രങ്ങളെയും നമ്മുടെ സാമൂഹ്യ പരിവർത്തനത്തിനായി നടത്തിയ എണ്ണമറ്റ പോരാട്ടങ്ങളിലൂടെ ശ്രദ്ധേയമായ സമരകേന്ദ്രങ്ങളെയുംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ടൂറിസം പദ്ധതി പുതുക്കി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇത് വളരെ പ്രസക്തമായ

ചോദ്യമാണ്, നടപ്പിലാക്കേണ്ട കാര്യവുമാണ്. ട്രാവൻകൂർ ഹെറിറ്റേജ്, ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ്, തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളൊക്കെ അതിന്റെ പൂർത്തീകരണഘട്ടത്തിലാണ്, പുതിയ ചിലകാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നുമുണ്ട്. പുരാവസ്തു വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചിലകാര്യങ്ങൾ ടൂറിസം വകുപ്പ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിന്റെ പ്രാധാന്യമുൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ട് കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ച് തീരുമാനങ്ങൾ കൈക്കൊണ്ട് പോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. രാജ: സർ, പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി ഫലപ്രദമായി പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്ന ഒരു ജില്ലയാണ് ഇടുക്കി ജില്ല. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ ജില്ലയെ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ സാധിച്ചില്ല. ഇടുക്കി ജില്ലയെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റുമാരുടെ ഒരു യോഗം അവിടെ വിളിച്ചുചേർത്തിരുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെല്ലാം യോഗത്തിൽ ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു, ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. പ്രസ്തുത വിഷയം ഇടുക്കിയിലെ ജനപ്രതിനിധികളുടെ യോഗത്തിലും ഉയർന്നുവന്നിരുന്നു, ആലോചിച്ച് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുപോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എച്ച്. സലാം: സർ, വാട്ടർ ടൂറിസവും അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസവും സഞ്ചാരികൾക്ക് ഏറെ പ്രിയപ്പെട്ടതാണ്. അണ്ടർവാട്ടർ ടൂറിസത്തിന് വളരെ അനുയോജ്യമാണ് നമ്മുടെ കേരളം, പ്രത്യേകിച്ച് ആലപ്പുഴ. ആലപ്പുഴയിൽ

അണ്ടർവാട്ടർ സൂബാ ഡൈവ്, വാട്ടർസ്പോർട്സ് തുടങ്ങിയവയുടെ സാധ്യതകൾ പരിശോധിച്ച് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അക്കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു. നിലവിൽ അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം പ്രമോഷൻ ആക്ടിവിറ്റികൾ നടത്തുന്നത് ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം പ്രമോഷൻ സൊസൈറ്റിയാണ്. ഈയടുത്ത ദിവസം കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ തിരുവമ്പാടിയിൽ ഒരു കയാക്കിങ്ങ് സെന്റർ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തെ കാട്ടാക്കടയിൽ അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം അക്കാഡമി സ്ഥാപിക്കുന്ന കാര്യം ആലോചനയിലുണ്ട്, പദ്ധതി നിർദ്ദേശം നേരത്തെ പരിഗണനയിലുള്ളതാണ്. സാങ്കേതികമായി ഇവയുടെയൊക്കെ പരിശോധന നടത്തുന്നതാണ്. ട്രക്കിംഗ് ഉൾപ്പെടെ ഇക്കോ ടൂറിസത്തിന്റെ സാധ്യതകളും പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. ഇത്തരം വിഷയങ്ങളിൽ മറ്റുവകുപ്പുകളുമായി ആലോചിച്ച് കാര്യങ്ങൾ വളരെ പോസിറ്റീവായി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പൂവാറിൽ നാനൂറോളം ആളുകൾ നേരിട്ടും അതിലേറെയാളുകൾ പരോക്ഷമായും ജോലിചെയ്തു ജീവിക്കുന്ന ബോട്ട് സർവ്വീസ് മുടങ്ങിയിട്ട് കഴിഞ്ഞ ഒന്നര വർഷമായി. ഓണക്കാലത്തെങ്കിലും ബോട്ട് സർവ്വീസ് പുനരാരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ എന്തുചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)

Uncorrected/Not for Publication

09.08.2021

75